



VOL. LXVII.

No. 1

SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK
AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ

OBSAH:

Do nového ročníku. (red.) — Karel Prchal: Sokolský pozdrav domovně. — Vzpomínáme nár. buditelů. — Tragický červen. — Jarka: V žerváncích svobody. — Odhalení pomníku Fr. Machovského. — Beneš return to liberated Prague. — Freed Čechs honor leader and liberators. — Democracy's triumph over German imperialism. — Zprávy organizační: Předsednictvo AOS. — Náčelnictvo AOS. — Ú. Vzděl. Sbor AOS. — Župa Střední. — Župa Východní. — Župa Severovýchodní. — Župa Jižní. — Župa Pacifická. — Adresář jednot župy Jižní a Pacifické. — Adresář žup a odborů. — Jarka Jelínek: Tělocvičná hlídka.

JUNE 1945

Office: 2348 Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Entered as Second Class matter May 23, 1929, at Post Office at Berwyn, Ill.,
under the Act of March 3, 1879.



Sokol Americký

Official Organ of the American Sokol Union.

Vychází 15. každého měsíce v Berwyn, Illinois.

Pořadatel: Editor:

JARKA KOŠAŘ
3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Výpravčí: **LAD MEJDRICH**
2348 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Redakce zodpovídá pouze za své vlastní práce. Příspěvky a dopisy do listu, články, ilustrace, návrhy k těmto a jiné musí být v rukou pořadatele do 1. dne měsíce, v němž mají být uveřejněny, a to ještě s výhradou, že práce plněnější a důležitější vždy mají přednost. Rukopisy se nevracejí a neschovávají déle nežli od čísla do čísla.

Přestěhování oznámí výpravčímu každý předstílivší se člen sám, a sice možno-li do posledního toho kterého měsíce, s podotknutím, ke které jednotě náleží. Nové, odstoupilé a vyloučené členy s adresami oznamuje jednatel aneb účetní jednoty jednateli Předstílivstva a též výpravčímu každý měsíc.

Řádovna Předstílivstva A. O. S.

VÁCLAV KONEČNÝ, jednatel
Řáduje od 9 hod. ráno do 4 hod. odpo.

2345 So. Kedzie Ave.,
Tel. Rockwell 5085
Chicago, Ill.

436

KAREL M. PRCHAL,
starosta,

2419 S. Scoville Ave.,
Berwyn, Ill.

JARKA JELÍNEK,
náčelník,

1412 W. 18th St.,
Chicago, Ill.

KATA DANKO,
náčelnice,

4955 Henderson Ave.,
Chicago, Ill.

JOSEF FALTA,
pokladník,

3404 W. 26th St.,
Chicago, Ill.

JAR. J. ZMRHAL,
předseda Ústř. Vzděl. Sboru,

4301 W. Cullerton St.,
Chicago, Ill.

JARKA KOŠAŘ,
vzdělavatel Ústř. Vzděl. Sboru,

3122 S. Clinton Ave.,
Berwyn, Ill.

SLOVAKS DETERMINED TO LIVE IN COMMON HOMETLAND WITH CZECHS

Washington.—The Slovak National Council held its full meeting in Bratislava on May 15, at which the deputy-chairman of the council, Laco Novomesky, read a manifesto addressed to the Czech nation in which the will of the Slovak nation was emphasized "to live in the Czechoslovak republic, the common homeland of the Czech and Slovak nations," the Prague radio said in a recent broadcast recorded for the Office of War Information by FCC monitors.

According to the broadcast, the manifesto said in part: "The Czechoslovak republic is reorganized on the basis of equality of Slovak and Czech peoples, and in accordance with the program of the national front of the Czechs and Slovaks. The Slovaks in the future desire to administer their own affairs through national organs both in legislative and executive fields, now represented by the Slovak National Council and the board of delegates to the Council.

"New Czechoslovakia will be a Slav state which, while having good relations with the great western democracies, will politically, economically, militarily and culturally lean without any reservations on the victorious bulwark of Slav peoples, the USSR, and cooperate with the Slav and democratic states of Poland and the Yugoslav federation of states."

In conclusion, the manifesto expressed greetings to the fraternal Czech people which "paid for its liberation with great sacrifices and which is united with the Slovak people in common aims, common fight against traitors and enemies within its ranks, and in common gratitude toward the Red Army."



SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ

Ročník LXVII.

Berwyn, Ill., červen 1945.

Číslo 1.

DO NOVÉHO ROČNÍKU!

Zas půjdem stejnou poutí dále,
jak bylo heslem sokolským:
řeč českou pěstít neustále
a zůstat věrní snahám svým!

Zde v nové vlasti nás je dosti,
dál český prapor třímat vyš,
jak bylo naší povinností,
jit k cíli svému blíž a blíž.

Ten odkaz sokolské výchovy
my odkážeme dětem svým,
by Sokolství dál v život nový
zde uchovali dětem svým!!

*

Tímto číslem nastupuje náš orgán "Sokol Americký" ročník šedesátý sedmý od svého založení roku 1879. Byl věrným hlasatelem věrného sokolství i v nejtěžších dobách, kdy různé proudy vnikaly do našeho prostředí a snažily se šmahem zamerikanisovat naše sokolství jako jediné možnou ochranu pro doby budoucí.

Leč Sokolstvo americké, věrno ideálům tvůrců Fuegnera a Tyrše, přečkalo všechny úderů vnější i vnitřní a stojí dnes neochvějně pod vůdcovstvím nadšených hlav v administračním a technickém vedení zcela celeno a nedotčeno pro zabezpečenou budoucnost svoji. Jestliže náš orgán má být zrcadlem našich snah a naší práce na poli výchovném a národním, jest samozřejmo, že musí soubě uchovat český ráz, když ostatní složky naší organizace jeví silné sklony po amerikanisaci.

Náš orgán milerád uveřejňoval anglické příspěvky a zprávy vzhledem ku mladé generaci a bude tak činit i nadále, aby získal zájem těch, kdož po nás starých se ujmou dalšího vedení.

Přehližeje obsah končícího ročníku, jsme povinni na prvním místě projevit zvláště zasloužilý dík našemu starešinovi sokolskému, bratru Jos. Čermákovi, který se vzácnou ochotou pravidelně obohacoval náš orgán svými hodnotnými a poučnými články ve stati: "O všeličem a trochu také o nás." Ač bratr Čermák dovršil již úctyhodný věk 87 let, vzdor tomu jeho dosud

britké péro a jeho neúnavný duch dovede přinášeti ve svých pojednáních tolik pozoruhodných příkladů a úvah, z nichž členstvo naše může čerpat poučení, jak máme po sokolsku žít a pracovat. Necht' osud zachová nám jej i nadále pro naši organizaci v pevném zdraví, jehož si uchoval jediné tělocvikem a střízlivou životosprávou po celý svůj věk.

Vedle br. Čermáka vděčíme za cenné příspěvky ve staticích našeho orgánu br. Karlu Prchalovi, starostovi A.O.S., který svými českými a anglickými články a poznatky ze zájezdů dává nám nahlédnouti do vnitřního života a práci vzdálenějších jednot. Jeho procítěné články o sokolství, a bratrství sokolském slouží hlavně mladšímu členstvu ku poučení, jak máme pravé sokolství chápat. Rovněž br. Konečný, jednatel A.O.S., vedle úředních zpráv vypomáhá svými pokyny a obstaráváním příležitostných štočků.

Dále vděčíme všem dopisovatelům žup a jednot, kteří pamatují na náš orgán, leč postrádáme zpráv ze župy Západní a Severní, jsouce nuceni shledávati zprávy o nich v různých časopisech. Nechápejme podobnou liknavost župních jednatelů, že opomíjejí podávati zprávy o své činnosti v našem orgánu, kde je pro to přece místo, ježto mnohdy zdařilý podnik mohl by sloužit ku následování druhým župám jako na příklad vzdělávací škola župy Severovýchodní.

Se správným zavčas vycházením orgánu měli jsme nemilé potíže ne vinou pořadatele orgánu, ani tiskárny, alebrž vinou nynějších válečných poměrů, za nichž jeví se mnohé obtíže a nedostatky ve všech téměř oborech civilních podniků. Jsou to nesnáze s dodávkou potřebného materiálu, nedostatek pracovních sil, a omezená poštovní doprava pro zásilky druhé třídy (second class matter). Jsou to potíže, jež nám nelze překonat a jež ani Ústř. vzdělávací sbor AOS., jak v poslední schůzi Předsednictva AOS. bylo mu k nápravě odkázáno, nemůže vyřešiti. Proto členstvo musí se obrniti shovívavostí a trpělivostí, že náprava bude až po skončení války — nebude-li snad hůře!

Jedno klademe na srdce všem přispívatelům a zpravodajům, aby vše, co má být v orgánu pro běžný měsíc, zaslali včas redaktoru přímo a ne jinam a to nejdéle do třetího dne v měsíci, neboť s později dodanými zprávami a články, když už stránky jsou hotovy, tisk orgánu se přeměnou stránek zdržuje. Stalo se nám to dosti často a přiznáváme, že nám to ztrpčovalo práci již hotovou.

Pořadatel orgánu (redaktor) jest jedině zodpovědným za jeho obsah a bez jeho vědomí nemá nikdo práva hotové již stránky měnit, aneb přijít s troškou do mlejna, kdykoli se komu zlíbí.

V novém ročníku našeho orgánu očekáváme plného pochopení veškerého členstva výše uvedených nesnází a překážek a bratrskou spolupráci v každém ohledu, tak aby náš časopis mohl i nadále plnit své poslání v zájmu šíření sokolského citění a rozmachu naší organizace v Americe.

S přáním všeho zdarů našim a zvýšené činnosti ve všech odvětvích práce výchovné zdraví veškeré členstvo sokolského Bratrstva upřímným Nazdar!

váš oddaný redaktor

Jarka Košař,
3122 S. Clinton Avenue,
Berwyn, Ill.

SOKOLSKÝ POZDRAV DOMOVINĚ.

Pět tisíc sester a bratří Americké obce sokolské, roztroušených po sokolských jednotách mezi Atlantikem a Pacifikem, mezi přeriemi nesmírné Kanady a horkými vodami zálivu mexického — radostně vzpomíná a v hlubokém dojetí pozdravuje svou překrásnou rodnou zemi a její zase svobodný lid.

Pozdravujeme z celého srdce Československou obec sokolskou!

Když jste, sestry a bratři, procházeli nenesitelnými mukami germánského pekla, chvěli jsme se my v Americe v očištění nezměrných úzkostí o Vás, o Vaše děti, o naši hluboce a hořce milovanou starou vlast. Chvěli jsme se o svou drahou, starou mámu.

Nebylo dne, abychom na ni a na Vás nemyslíli. Nebylo chvíle, abychom pro Vaši novou svobodu nebojovali. A zůstali jsme mocnou páteří hnutí, které se zmocnilo Ameriky od dnů mnichovských, pokračovalo pak zdvojenou silou pod vedením br. Dr. Eduarda Beneše, Vašeho presidenta, po březnových událostech r. 1939.

Tehdy i za nás vyhlásil nesmířitelný zápas za Vaši novou svobodu. Stáli jsme s ním pevně. Naše sestry a naši bratři byli mezi prvními vojáky svobody, kteří s Dr. Benešem vytrvali věrně až do posledních okamžiků, tak jako naši američtí bratři před 30 lety vytrvali s Tomášem Masarykem.

Když pak udeřila hodina Vašeho vysvobození, když armáda Spojených Států, naši nové a mohutné vlasti, vstoupily na osvobozenou půdu Československa od západu, zatím co skvělé armády Sovětského Ruska nesly své prapory k Praze od východu, byli v amerických plucích i mnozí naši bratři, borci Americké obce sokolské. Jsou šťastni,

že také jejich sokolskou obětí byla naše stará vlast vytržena z jařma hanebného uchvatitele.

Když v prvních letech germánské okupace došla do Spojených Států strašná zvěst, že Československá obec sokolská byla vyvrácena, její jednoty vyloupeny a její mužové vydáni hrůze koncentračních táborů, když Tyršova idea už nikdy nevstala k novému životu, byli jsme si vědomi, že jsme ve světě jediní, kdož přejímají odpovědnost za tradiční Tyršovo a Masarykovo dědictví a nesou sokolský prapor světem. Byli pak jsme hrdí, že také druhý vůdce československého zápasu za svobodu je z našich sokolských řad.

Informovali jsme americkou Ameriku o smyslu a osudu československého tělovýchovného hnutí. Zachovali jsme život ve svých jednotách.

Přes to, že naše sestry a bratři hojně odcházeli do armády, v jejíž čele stál veliký prezident Franklin Delano Roosevelt, ozývaly se naše tělocvičny sokolským ruchem, žily sokolským životem. V roce 1942 uspořádala Americká obec sokolská na Soldiers Field v Chicagu mohutný slet československého sokolstva za účasti mnoha tisíců našeho i amerického lidu ze všech států Severní Ameriky. Rok so rok jsme pak konali své krajevé župní sjezdy po vší Americe.

Když jsme poznali, že krvavé germánství sahá až na kořen našeho výchovného sokolského hnutí ve staré vlasti a mravně ubíjí mládež národa, rozhodli jsme se sebrati Sokolský Fond, kterým bychom Vám přišli na pomoc ve chvíli vysvobození. A tak brzy již, jakmile bude zahájeno spojení mezi Amerikou a naší domovinou, přispěcháme, abychom Vám přinesli první

hmotnou pomoc, dobře věduce, že to bude ještě více pomoc mravní na záchranu mládeže. Těžké rány, které její výchova šestiletým otroctvím utrpěla, musí být zahojeny, sokolovny po vši naší domovně musí být otevřeny, aby pokračovaly v díle hrůzami válečnými přerušeném.

Pevně věříme v nové a ještě krásnější poslání československého sokolstva v nadějně budoucnosti.

Nastala doba celá staletí očekávané slovanské dospělosti. V duchu slavných slov velkého Abrahama Lincolna "vláda lidu, lidem a pro lid" se zrodila pod slovanským nebem a jeho lid vzal do vlastních svých rukou osudy svých vlastí.

Málo-li předválečné sokolstvo liberální charakter se všemi přednostmi i nedostatky takového liberalismu, odpovídali nikoli sice ideově, ale fakticky nedosti demokratickému společenskému rozvrstvení našeho národa. Nikdy však neztratilo vědomí slovanské sounáležitosti. Raduje se z ní celým srdcem dnes, kdy Slovanstvo, pochodujíc za velkým ruským národem a jeho vůdcem maršálem Stalinem, stává se skutečným starých snů lidskosti a nadějí všeho lidstva.

Dnes, kdy všechny slovanské národy se postavily na půdu hluboce, sociálně i politicky chápané demokracie, nastává i sokolstvu naší vlasti překrásná příležitost, aby Tyršovo sokolství vtělilo v život po všech jejích stránkách, aby jí v duchu doby a v duchu velkých myslitelů Tyrše, Masaryka i Beneše domyslilo, dalo jí slovanský výraz a učinilo ji vyznáním všech slovanských národů, všeho jejich lidu. Je pak na československém sokolstvu, aby se upřímně pokusilo o sjednocení všech tělovýchovných organizací československého státu, zachovávajíc tradici osmdesátí léty sokolského usilování vytvořenou. Což nebyla tato překrásná tradice duchovní chloubou národa v časech slávy jako jeho oporou v dobách nejtěžšího utrpení?

Ve své válečné studii o novém slovanství nakreslil Dr. Eduard Beneš skvělý obraz slovanské spolupráce a její poslání v přicházejícím světě. Chováme pevnou naději, že československé sokolstvo vtělí toto poslání do svého ideového programu. Vždyť úkol Tyršova sokolství je jedním z úrodných úseků takového poslání!

S jásotem pozdravíme my, američtí sokolové, den, ve kterém se dnes ještě rozdělaná československá tělenská výchova sjednotí v sokolském hnutí, z něhož vzešla a ve kterém našla svůj vzor a postaví se na jednotnou základnu lidové demokracie. Jen tak učiníme skutkem, o čem snil Dr. Miroslav

slav Tyrš v létech pošedesátých minulého století.

S myslí jasnou a bystrou, se srdcem láskou a bratrstvím prodchnutým, spěchejte, drahé sestry a bratři, abyste šestileté zajetí babylonské tmy proměnili na nový slunečný a nekonečný den. Nechat' je to den, který vstane z velkých tradic mučenníka pravdy Mistra Jana. Nechat' zní ohlasem výchovy k lidskosti, jak ji světu hlásal učitel národů Jan Amos Komenský. Mějte viru a přesvědčení Františka Palackého, který obecné dobro lidské stavěl nad národní sobectví. Jděte za velkým vzorem Karla Havlíčka Borovského. Zůstaňte věrní ideálům Presidenta-Osvoboditele, které byly tak slovanské protože byly tak české. Nechat' ve Vaší duši nikdy nedozní husitský chorál Smetanova 'Tábora': Nepřátel se nelekejte! Jdouce za ideou Benešova slovanství, půjdete za praporem, na kterém se zastkví znovu slavná slova: Pravda vítězí!

Jsme hluboce přesvědčeni, že kdyby se v této chvíli nad Prahou zdvihl zjev jejího syna, Dr. Miroslava Tyrše, jeho rty v pokoře a hlubokém pohnutí by šeptaly: 'Můj sen je naplněn. Slovanstvo vstalo k slávě, když zbraň vzalo do každé pěsti. Nechat' i sokolská idea je udrží v duchovní svěžesti i v tělesné síle na cestách skutečného pokroku. Ni zisk, ni slávu! Až na nejvyšší metu!'

Jak se těšíme na shledanou s Vámi snad ani postihnout nemůžete. Naše sokolské srdce hoří plamenem, naše oči hledí k východu, nad kterým vstalo nové ráno. Až znovu přijde ta velká chvíle a slovanské demokratické sokolstvo projde pod tisíce prapory jásající Prahou, aby se vysoko nad městem na strahovské pláni poklonilo svému párodu a přísahalo v duchu svých dějin věrnost k velkým ideálům slovanského lidství, i my, Američané z české a slovenské krve tam budeme s Vámi.

I my tam radostně pozdravíme bratry Jihoslovany, Poláky a Bulhary, kteří prošli strašným ohněm a utrpením k novému chápání slovanského ideálu. Společně pak se tak pokloníme před nesmírnou obětí slovanského Ruska, z jehož odvahy a mravní síly se zrodil všecken tento div.

Pozdravujeme Vás, sestry a bratři, srdcem hluboce pohnutým. Žijte znovu, silně a krásně, shromazďte kolem sebe mládež národa. Učte ji toleranci, pravdě a odvaže. Zdvíhejte její tělesnou sílu. Učte ji čistému charakteru. Dobrovolnou kázní posilněte řád v národu a státu. Dejte mu smysl pro národní a slovanský celek. Zavrhňte a odsud'te živočišné sobectví. Odmítejte pýchu, která ve všech národech

byla pelechem zla. Pomozte tvořit jednotný národ v rovnosti a ve svobodě, jejichž předpokladem může jediné být spravedlnost, nad níž nic vyššího nebudiž v československém párodě, v naší krásné a drahé Československé obci sokolské.

Všem Vám, drahé sestry a bratři: ZDAR!

Za Americkou obec sokolskou:

Karel M. Prchal.

VZPOMÍNÁME NÁRODNÍCH BUDITELŮ . . .

Jos. V. Sládek, básník sokolský, narozen 27. října 1845 ve Zbirově, zemřel 27. června 1912 na Zbiroze. Po studiích v Praze stávil dvě léta v Americe, kde se přiučil jazykům a seznámil se s cizí literaturou. Navrátil se do vlasti, byl redaktorem "Národních Listů", pak profesorem obchodní akademie a lektorem angličtiny na universitě a technice pražské. Po dlouhá léta řídil redakci časopisu "Lumír", jenž se stal hlasatelem mladších básníků českých. Vlastní strunou Sládkovou zůstává píseň radosti ze života ve sbírkách "Selské písně", "Starosvětské písničky", "České znělky" a j. V těchto písních dovedl mistrovsky zachytiti ráz české duše lidové a tu se domnívá, že lepší příští národa nutno zajistiti lepší výchovou lidu.

Odtud vyplývá veliká láska k Sokolství, v němž viděl nejlepší prostředek k získání národní energie. Sokolstvu zůstal vždy přítelem nejdodanějším. Do sletových památníků a při jiných příležitostech psal Sládek nadšené verše, a dosud zaznívá v našich řádkách jeho píseň "Ku předu, ku předu, zpátky ni krok", Šeborem zhudebněná. Ve svých vlasteneckých básních dovedl nalézt i notu vzpoury. Jinak horlil vždy pro čin a proti planým slovům. Sám pravý básník, usiloval vždy o povznesení české literatury na úroveň světovou a bojoval ustavičně proti malosti.

Každý z členů sokolského Bratrstva necht' vstítí si v srdce Sládkova slova: "Naše ta země, a náš ten luh, kde Sokol perutí mává!"

František Palacký, nejznamenitější dějepisec český a tvůrce politického programu českého, narozen 14. června 1798 v Hodslavicích, zemřel 26. května 1876 v Praze. Syn učitele vzdělal se jako četní buditelé na proslulé škole v Bratislavě a pak ve Vídni.

Pokusiv se v mládí o básnictví a krasověď, obrátil se trvale k dějepiscectví. Přešel do Prahy, seznámil se s Dobrovským, u něhož se naučil smyslu pro vědeckou přesnost. Jmenován historiografem králov-

ství Českého, vykonal veliké práce přípravné, týkající se doby Mistra Jana Husi, koncilu kostnického a basilejského, Jiřího z Poděbrad, a přistoupil pak k napsání svého životního díla "Dějiny národa českého v Čechách a na Moravě". Znamenitá příprava z mládí a vynikající schopnosti dovolily Paalckému učiniti z přísné práce vědecké skvělé dílo buditelské. Práci svou dovedl až do nastoupení rodu Habsburského v Čechách r. 1526, když mladý král Ludvík z rodu Jagejlovců zahynul u Mohače v boji proti Turkům.

Dále již Palacký nepokračoval, nemoha následkem politického útlaku psáti tak, jak by si přál. Význam i cena "Dějiny" jsou trvalé, ježto Palacký v nich vykreslil národu mistrný obraz jeho slavné minulosti, kterou pojímá jako ustavičný boj malého českého národa proti mocnému sousedu německému. "Dějiny" jsou zrcadlem nejen české minulosti, nýbrž také velikého muže, jenž je složil, i doby, ve které je skládal.

Hluboká znalost minulosti budila živý zájem Palackého o politický život český, jemuž stojí od r. 1848 v čele. Vedle Havelička ukazuje svému národu nové cíle politické, věda, že toliko politická svoboda může zaručiti plnou národní existenci. České státní právo bylo mu prostředkem k vybojování národní samostatnosti. Rakousko přál si míti státem národnostně spravedlivým, aby se v něm Čechům dostalo přiměřeného postavení. Na sklonku svého života po trpkých zkušenostech s Vídní napsal v "Radhostu" slova plná důvěry v českou budoucnost: "Byli jsme před Rakouskem, budeme i po něm!"

Když po smrti tělesné pozůstatky Fr. Palackého byly kladeny do hrobky v Lobkovicích, celý národ truchlil nad smrtí opravdového "Otce národa".

Dr. Milan Rastislav Štefánik, národní hrdina československý, přední z našich zahraničních revolucionářů a učenec světové pověsti. Po studiích v Bratislavě, v Praze, v Curychu a v Miláně stal se asistentem slavné hvězdárny v Meudonu u Paříže. Vykonal pozoruhodné studie uprostřed věčného sněhu a ledu na hvězdárně na Mont Blancu, meškal pak za vědeckými účely ve Španělsku, na Tahiti, v Alžíru, v Turkestanu a v Jižní Americe.

Za světové války vstoupil jako letecký dobrovolník do francouzské armády, bojoval téměř na všech bojištích s takovým úspěchem, že byl posléze jmenován generálem.

S prof. Masarykem a Dr. Ed. Benešem ujal se řízení protirakouské revoluce, vě-

novav se organizaci čs. zahraniční armády a stal se prvním československým ministrem války.

Důležité práce zdržovaly jej po 28. říjnu 1918 od návratu do vlasti, k němuž se mohl připravit až v květnu 1919. Nechtěje vstoupiti na půdu nenáviděného Rakouska, volil cestu vzduchem, ale první krok na půdě osvobozené vlasti stal se mu osudným, když létadlo se sřítlo.

Štefánik byl zjev opravdu nevšední; stejně jako Masaryk, ani on nepotřeboval čekati na válku, aby se stal slavným, neboť jím už byl. Svou činností vědeckou zjednal si tolik úcty a vážnosti, že mohl svými styky v Paříži naší věci prospívati. On uvedl Masaryka k francouzskému minister-skému předsedovi Briandovi, on seznámil Dra. Beneše s francouzskými diplomaty. Věda dobře, že jen rozhodný čin podepře snahy našich lidí, zasazoval se v dorozumění s Masarykem o pevnou organizaci revoluční armády. Tak vymohl na francouzské vládě rozhodnutí, že budou uznávány a podporovány naše ruské legie, získal rozhodující kruhy římské pro zřízení legií italských a s presidentem Wilsonem jednal o československých legiích amerických.

Spolu s Masarykem a Benešem dovedl převédciti mínění francouzské i anglické o nutnosti rozbití Rakouska, po jehož pádu spěchá do Sibíře k tamní naší armádě, jejíž blaho leželo mu tolik na srdci. Teprve pak chce po mnoha letech navštívit opět rodnou zemi, "jejíž první dotek byl mu polibkem smrti".

Chudý student slovenský dospěl nejvyšších hodností, zasloužil se nejvíce o osvobození porobené vlasti. Jak krásný to osud životní, jak krásný a veliký příklad pro nás! "Ať každý z nás je lepším dnes, než byl včera — a vlast naše bude velikou a slavnou" — to je Štefáníkův odkaz pro nás.

As we enter the inner ring of the Japanese defenses more and more exertions and sacrifices will be demanded of all Americans. Our boys are doing the fighting for us. Let us supply them the things they need in order to bring the Japanese enemy of human freedom to his knees as soon as possible. BUY WAR BONDS! SAVE YOUR MONEY! HELP PREVENT INFLATION!

FOREIGN LANGUAGE PRESS DIV.
OFFICE OF WAR INFORMATION

TRAGICKÝ ČERVEN

Po nešťastné bitvě bělohorské dne 8. listopadu r. 1620, kdy odboj české šlechty protestantské proti katolickému králi Ferdinandovi II. z rodu Habsburského tak smutně skončil, byl všecken národ český na radu černých Jezovitů strašně na celá století potrestán i v těch vrstvách, které s povstáním neměly pranic společného a na vývoj událostí v letech 1618-1620 zcela žádného vlivu.

Zatčení a uvěznění náčelníci povstání byli odsouzeni k hrozným a krutým trestům, tak že všecken svět zůstal v němém úžasu, když zvěděl, že 27 osob stavu panského, rytířského a městského bylo odsouzeno k potupné smrti a že všechny přímluvy za ně nejsou nic platny.

Všichni odsouzení jak v posledních hodinách tak i při popravě chovali se s obdivuhodnou statečností a proto zapomnělo se na všechny chyby jejich a nedostatky českého povstání a mužům těm zachována byla památka jako těm, kteří statečně šli na popraviště za své přesvědčení. Staly se pokusy, aby někteří z nich od přísáhlí učení, k němuž se přiznávali a vstoupili zase do církve katolické, avšak marně. Hrozný rozsudek vykonán dne 21. června r. 1921 na staroměstském náměstí v Praze.

Po popravě českých vůdců povstání, jichž statky byly skonfiskovány, čímž královská komora nabyla velkého majetku, pokračováno v dalším stíhání vinných domněle neb i nevinných, majetky jejich rozdávány katolickým dobrodruhům do Čech se hrnoucím, takže tímto způsobem bylo české království vlastně vyhubeno a většina šlechty i lidu obecného, nechtějícího přestoupiti na víru katolickou, musela se z Čech vystěhovati. Potomci hrdých a slavných rodů odcházeli do vyhnanství jakožto žebráci.

Nepatrná dvouhodinová bitva na Bílé Hoře přivedila 300letou porobu národa českého pod nadvládou Habsburků, avšak národ český, kdy zdálo se, že bude navždy vymazán ze seznamu národů živých, národnými buditeli znovu oživen, neohroženým Havlíčkem povzbuzen k boji za svá práva a Sokolstvem odchován tělesně i mravně, dobyl opět ztracené své svobody 28. října 1918.

Po 20letém úspěšném řízení československé republiky prezidentem Tomášem Masarykem a Dr. Edv. Benešem jako vzoru pravého demokratického státu v srdci Evropy přišla opět hrozná poroba na lid československý a byli to opět Němci, kteří svým šilným loupením a vražděním překonávali hrůzy doby pobělohorské . . .

V ČERVÁNCÍCH SVOBODY . . .

Přes šest roků v utrpení
 drásán národ nevinný
 nacisty, jimž rovno není,
 jak soudit budou dějiny . . .
 Strašná ona v Čechách doba
 byla lidu Golgotou,
 sveřepých když Němců zloba
 byla krve potopou!
 Zneuctěno drzou nohou,
 vše co v lásce choval lid,
 plili na památku mnohou,
 co nemohli s sebou vzít.
 Slavné sídlo českých králů,
 památné nám Hradčany,
 zanechali v hnusném kalu,
 když jich boj byl prohraný.
 Na útěku pustošili,
 vraždili a loupili,
 ve svém vzteku, ti co zbyli,
 páchali jen násilí.
 Ač byl podepsán mír s vrahy,
 chtěli zničit Hradčany,
 aby než odtáhnou z Prahy,
 pomstili boj prohraný.
 Ale za všechny jich hříchy
 přišel náhle soudný den —
 Nemesis ztrestala pýchy —
 rozplynul se jejich sen:
 Hitler podmanit chtěl celý
 svět a vládnout jako bůh,
 aby Němci blaho měli
 spojením se v pevný kruh.
 Čechové mu byli hrází
 ku vývoji na Východ,
 proto začal dílo zkázy,
 Sudety vzav za přechod.
 Mnichovské dohody zradou,
 že chce jenom Němce mít,
 českou republiku mladou
 k říši své chtěl připojit.
 Studující ubil mládež,
 aby národ ochromil,
 sokolskou ochranu rovněž
 rozbil, zbavil hlavních sil.
 V koncentráky zavez' hlavy
 nejpřednějších Sokolů,
 aby národ dřív tak zdravý
 nebyl schopen zápolu.
 Nepočítal, že jsou ještě
 v Americe Sokolí,
 jejich že ho najdou pěstě,
 ať se skrývá kdekoli.
 Pod náporém Spojenců sil
 došel Hitler odplaty
 za oběti, jež byl zkosil
 zločinec ten prokletý.
 Svoboda zas navrácena
 porobeným národům,
 česká zem tak zubožená
 hledí dnes vstříc lepším dnům.

Pozvedne se opět k slávě
 jako v době Táborů,
 od hor Tater až k Šumavě
 pod ochranou praporů
 čackých synů Sokolů,
 již se poji v jeden sraz,
 aby z jejich mocných šiků
 utvořili pevnou hráz!
 V pevnou hráz a nerozbornou
 odpůrcům všem na vzdory,
 budou vlát jich prapory,
 s nadšením a kázní vzornou
 pod nimiž jich síla vyvěrá
 v duchu tvůrců — Tyrše, Fuegnera!
 Jarka.

PIETNÍ AKT ODHALENÍ PAMÁTNÍKU FRANT. MACHOVSKÉMU.

Přesně ve tři hodiny, když skončil program hlavní nedělní slavnosti na českém národ. hřbitově, velká část přítomných se shromáždila u rovu přede dvěma roky zesnulého cvičitele Sokola, br. Františka Machovského, aby byla svědkem odhalení důstojného, uměleckého památníku, který tam byl postaven na podnět br. Franka Mitvalského a za největšího snad přičinění se strany br. Pavla Jeřábka. — O několik málo stupňů se oteplilo, ale zima trvala nádale a obloha byla jen místy protrhána, aby propustila modř oblohy.

Sbor Karla Masarykova zapěl "Věrné naše milování . . ." ze Smetanovy "Prodané nevěsty" a mezitím bratři Jeřábek a Hlubuček odhalují památník. Slzy zrosily ne jednu líc, když se objevil do mramoru vtesaný epitaf na věčnou památku tomu, kdo nám v Cedar Rapids dal přes dvacet let svého života a úsilovné práce na poli sokolském. Pod vavřínovým věncem pták Sokol téměř v životní velikosti chránil rozpjatými křídly odznak sokolství a pod ním vytesáno "Věrní zůstaneme". Když se tiše stojící zástupy dostaly ku přečtení tohoto věnování, pochopily teprve melodie, jimž právě naslouchaly. V dolní části jehlanu jest vtesáno — "Památce našeho cvičitele, Františka Machovského" a v podstavci jest připsáno "Zbudovali přátelé Františka Machovského, 3. června 1945."

Br. Hlubuček vysvětluje, že myšlenka na zbudování památníku vznikla u br. F. S. Mitvalského a za přispění přátel zesnulého — hlavně zásluhou br. Jeřábka byla uvedena ve skutek. Představuje starostu A.O.S. br. Karla Prchala, který v pročitěném prosluvu vzpomíná života zesnulého cvičitele, jednoho z vynikajících borců a učitelů sokolské nauky, který celý svůj život zasvětil věci sokolské. Za ženy mluví starostka sboru Sokolic Renata Tyršová,

sestra Marie Vitková a končí básní, kterou napsala tajemnice Sokolic, sestra Marie Kopecská-Beals.

Zpěvem k srdci, srdcem k vlasti,
o bratře, bylo heslo Tvoje
když před 23 lety družstvo žen v pohovu
ti stálo,

kdy št'astný úsměv ve tváři ti hrál
a silně třikrát "zdar" Tě slavně uvítalo!
A když z Tvého hrdla zpěv i povel tryskl,
káňata i dorost rázem řady rovnal,
v lici radost, v mladých tělech pružnost sílu
jak jen Ty's dovedl vstítit Sokola jim viru!
Jako otec příkladem's jim stál,
jemný vtip a řízný šprým a vždy zpěv
tělocvičnou vál,

a kdy, bouře jánotu a hymen na sletišti
vála,

Ty's hybnou pákou byl — Ty's plně žil!
A v poslední náš slet, o bratře, jsi svůž
hořký kalich do dna pil —

A nám je smutno teď, kdy Tvoje srdce
v hrobě dřímá,

dnes pomník stavíme Ti, jména Tvého zvuk,
Tvá čestná památka sokolský prapor
třímá —

o bratře náš, klidně spi!

Sluneční záře s výše kol čela Ti září

a dokud Slovan Sokolem bude,

památka Tvých činů nikdy nezahyne . . .

Sokolské děti památce svého cvičitele.

Pěvecký sbor pěje tklivou — "Hled' na své druhy . . ." mezitím co k mikrofonu přistupuje Milada Mahringová, jedna z odchovanek sokolské tělocvičny a nyní pilná členka cvičitelského sboru a pronáší — "My, mládež bratra cvičitele Františka Machovského, kteří jsme pod jeho vedením prožili řadu krásných let v sokolské tělocvičně, nikdy na něho nezapomeneme. Láska k sokolství, kterou nám vštěpoval, trvale se usadila v našich duších. Budeme hledět k tomu, abychom ve stejném duchu pracovali nadále a to co nám br. Machovským bylo svěřeno jako drahý odkaz, předali těm dorostenkám a dorostencům — žákům a žačkám, kteří přijdou do tělocvičny Sokola za stejným cílem jako jsme tam přišli my. Víme, že tak by si toho náš zesnulý cvičitel přál. Jistě by nám potom řekl — "Mám z vás opravdovou radost!" A mezitím co mladíčká sokolice pronášela tato pročitěná slova — dvě dorostenky kladly k památníku nádherný vavřínový věnec s květinami v národních barvách a stuha nesla nápis — "Sokolská mládež".

Br. Jeřábek předává památník rodině — manželce a dvěma dcerám, Mání a Věře Machovským a dokládá, že jest to projev přátelství k jejich manželu a otci . . . Br. Prchal jménem rodiny odpovídá a děkuje

za vše. — Akt odhalení pomníku, první od doby, kdy na českém národním hřbitově byl před mnoha lety zbudován pomník zesnulému iowskému slavičku a prvnímu učitelu českého jazyka na universitě státu Nebraska — v Lincoln, Jeffrey Hrbkovi skončil. Nikdo se však dlouho nerozcházel i navzdor zimě. Viděli jsme přátele zesnulého i ty, kdož jej osobně neznali, jak přecházeli kolem památníku a mnozí pronášeli tiché poznámky — "Krásné, opravdu krásné . . ."

BENES RETURNS TO LIBERATED PRAGUE

Washington.—The Prague radio, in a broadcast recorder for OWI by FCC monitors, announced the return of President Benes to Prague on May 10 together with members of his cabinet, and described the welcome given him.

Beneš was invited to Prague by representatives of the patriots who had participated in the liberation of the capital, and who sent him a message which said in part: "We know in these glorious days and hours that you have been and that you are with us in spirit. The people joyfully await your return home."

The message to his cabinet said: "The government has been handed over to the people and its representatives. We are expecting your return home. Airfields are available."

Meanwhile the Czech National Council in Prague issued a proclamation demanding the concentration of "all power" in the villages, towns and urban districts, factories and mercantile establishments in the hands of local councils.

"The powers of these councils," the proclamation said, as relayed to the Office of War Information, "must be exercised in accordance with the spirit of the program promulgated by the government of Czechoslovakia and the Czech National Council."

"For the next few days," the proclamation added, "the activities of the national councils will be limited only by measures necessary to maintain economic life, public administration, and security."

In another broadcast by the Prague radio, recorded for OWI, it was revealed that "Col. Alex S. Kolosvecenko was appointed military commander of the city of Prague" by the capital's headquarters of the Russian Army.

**GET A WAR JOB
AND KEEP IT!**

FREED CZECHS HONOR LEADER AND LIBERATORS

The Prague newspaper "Prace" (Labor) recently carried an account of the visit on May 13 of a Czechoslovak government delegation to the grave of the President-Liberator, Thomas Garrigue Masaryk, in Lány, the death of Masaryk's American-born wife, Charlotte Garrigue, and according to reports reaching the Office of War Information, wreaths were laid on her grave in honor of "Mothers Day," in keeping with the pre-Munich custom of the country.

On the same date a performance of Smetana's "Bartered Bride" was given in the National Theater in honor of the patriotic insurgents of Prague, the revolutionary guards and the Red Army. An address in Russian was made by Frantisek Holy, member of the Central Council of Trade Unions, and the patriots were greeted by Miloš Hlinka, member of the operatic ensemble of the National Theater.

According to reports reaching OWI, the audience responded to these addresses by "cheering President Beneš, Marshall Stalin, the Red Army, and the Allied nations."

CZECH PUPPETS UNDER ARREST

Washington.—The Prague radio said on May 14 that Czechoslovak authorities had arrested Dr. Emil Hacha, former president of the Nazi-sponsored Protectorate of Bohemia-Moravia, and numerous members of the puppet regime.

The broadcast, reported to the Office of War Information by FCC monitors, said that the arrests had been carried out "in the last few days". All those arrested, according to the broadcast, are being investigated on charges of having collaborated with the enemy.

Besides Hacha, the man who surrendered Czechoslovakia to the Nazis in 1939, those arrested include Dr. Jaroslav Krejci, former premier and minister of justice; Richard Bienert, minister of propaganda; Dr. Jindrich Kamenicky, minister of transportation; Dr. Josef Kalfus, minister of finance, and Adolf Hruby, minister of agriculture and forestry.

Also arrested, according to the broadcast, were Dr. Jan Milde and Dr. Josef Kliment, members of Hacha's chancellery; Dr. Vojtech Mastny, a former minister; Dr. Jan Grmela, chairman of the Association for Cooperation with the Germans, and Rudolf Gajda, a former general in the Czechoslovak Army who was reduced to the rank of private after conviction on charges

of espionage. Gajda later became the leader of "Vlajka," a puppet fascist organization pre-dating Munich.

The broadcast also listed the following military personnel as having been among those arrested: General Robert Richtermoc, Karel Husarek, Bohuslav Kalal and Jan Augustin; and Josef Sykora, Josef Suchanek and Jaroslav Vocousek, whose army rank was not designated.

"A large number of traitors and collaborators have also been arrested in provincial towns and villages by national committees and officials of the national security service," the broadcast said. "The government expects that all offenders will be arrested without exception."

The broadcast referred to the statement made by the Czech National Committee last month in which it said that it would "regard it as a supremely important task and moral duty toward the Czech and Slovak peoples to arrest and hand over for trial and punishment to the courts all war criminals, traitors, and active collaborators with the German and Hungarian oppressors."

"The government said it would discharge this duty without delay, hesitation or leniency toward anyone, and this pledge has already been fulfilled," the broadcast added.

Czechoslovakia plans to "place the entire monetary and credit system, key plants in industry, insurance, natural resources and public utilities under a general state direction," according to a proclamation issued on May 12 on behalf of the newly instituted government by Vice-Premier Klement Gottwald, and broadcast domestically by the Prague radio.

All land belonging to foreign nobility, Germans and collaborationists is to be seized and distributed among small farmers, said the proclamation, as reported to OWI by FCC monitors.

Patriots were urged by the proclamation not to "permit at any price traitors and collaborators to intrude into the national committees," and to "render harmless all active Nazis, confiscate their property in favor of the nation" and to "purge all public and private institutions of Nazi influences."

After paying tribute to the Red Army as "the chief factor in the overthrow of Nazi tyranny in the country" the proclamation declared that "the government proceeds from the principle that the people are the sole source of authority in the state," and that the "new republic will be a Slav state, a republic of Czechs and Slovaks."

"There must be no rift between the government and the people," Gottwald concluded in asking for the closest cooperation of all for a speedy national recovery through the cooperation of "workers, farmers, tradesmen and the working intelligentsia; in short, all Czechoslovak workers — men and women."

DEMOCRACY'S TRIUMPH OVER GERMAN IMPERIALISM

Washington.—"The attempt by the German imperialists to force Europe under their heel and to make themselves the masters of the entire continent, if not the whole world, has now finally collapsed," the Swiss newspaper "Der Bund" wrote in an appraisal of the end of war in Europe.

As reported to the Office of War Information, the article in the Swiss paper said: "For the second time within a quarter of a century, Germany has lost a world war. She has lost it in a clear-cut defeat, and against a combination of powers which were not prepared and indoctrinated for the purpose, and not filled with martial spirit and ambition as were the Germans. Consequently, the leading men of the Reich looked down on these countries with arrogant contempt, but we must never forget that it was these countries who finally did pin down and beat a well-trained German military machine, which in every respect held first place in Germany, and was supported without limitations by the ruthless force of nazi dictatorship. It was these countries which crushed this German militarism, countries who first had to learn the trade of war during this gigantic fighting, countries in which, with the exception only of Russia, the allocation of a war budget and the building up of war power had to undergo complicated parliamentary procedures.

"The 'Fuehrer' of the Nazis had repeatedly ridiculed the democratic form of state on account of its unmilitaristic mentally attitude, and contemptuously branded it as inferior to his own form of totalitarian rule. However, the course this war had taken shows to what extent the democracies are able to unfold their strength and to make sacrifices. This war proved that the achievement of the extraordinary does not necessarily mean a militaristic dominance. The spirit of democracy has not only proved its mettle in the course of this war, but seems to have completely secured its place in the world. Dictatorship, on the other hand, had been dealt an unparalleled blow, and one can hardly imagine that the idea

of totalitarian rule would ever be able to make a come-back.

"History will have to show future generations to what it leads if in any state one person or one party succeeds in assuming all power and determines all laws, all moral ideas and the entire domestic and foreign policy according to his own whims and wishes.

"As far as Germany is concerned, however, Hitler and the Nazi party were not the only ones upon whom falls the guilt for what had happened. There can be no doubt that Germany's military circles also bear a great responsibility, for it is certain that they have advised the 'Fuehrer' and confirmed his opinion over the chances of this war. There have been only a very few, in all probability, who dared to warn and object. No, this much is certain: Hitler, his party and the vast majority of Germany's militarists wanted this war, and the German people as such were already too corrupted mentally, politically and morally through the methods and ideas of nazism to resist these dangerous ambitions. The result is that now the German people will have to bear the consequences of its attitude.

"Germany is now completely devastated, and nazi Minister Albert Speer was perfectly right when he said that one has to go back to the Thirty-Year War in order to find a parallel. But it is perhaps only by this method that the German people can learn the real meaning of war, which they have carried so often beyond their borders. Perhaps they will be shocked into awareness by these terrible happenings.

"The German name has been heavily burdened by all this for a long time to come, and it will take strong efforts on the part of the German people to bring about a change in this attitude and to admit the Germans once again into the family of nations. The deeds of the Germans in this war and the atrocities committed by them in their horror camps have brought it about that the world outside Germany will be fed up for a long time with the so-called German 'Kultur', and it will be trying for many people even to hear the German language spoken by Reich Germans without disgust and animosity.

"The Germans are now harvesting the seeds their Fuehrer had sown and they must now suffer the same fate which they previously had imposed on other nations. True, the devastation in Germany is terrible, but in the first place it is the logical consequence of the barbaric war methods.

ZPRÁVY ORGANISAČNÍ

Předsednictvo A. O. S.

ZÁPIS

schůze Předsednictva Americké Obce Sokolské, konané v pondělí 30. dubna 1945. Přítomni bratři: Prchal, Falta, Jelínek, Konečný, Miller a Zmrhal. Sestry Čiháková a Danková. Omluven br. Košář, Kačer a sestra Sýkorová.

Schůzi řídil starosta br. Prchal. Nejdříve vzdána pocta zemřelému prezidentu Spojených Států, Franklin D. Rooseveltovi. Čten zápis o schůzi poslední a přijat.

Dopisy: Župa Severovýchodní oznamuje, že v jejích schůzích jednáno bylo o zřízení "Sokol Post" z členů sokolských jednot, po ukončení války. Žádají naše dobrozdání a pokyny, jak postupovat. Jelikož totéž žádala před dvěma měsíci župa Východní a Ústřední Vzdělávací Sbor a náčelnictva dosud nic pozitivního nevyšetřily, usneseno, aby úřadovna ihned vyžádala sobě informace od hlavní úřadovny Americké legie.

Zprávy: Za náčelnictva hlásí br. náčelník, že byla konána porada a pravidelná schůze bude ve středu 2. května. Anglická brožura o sokolství jest již tištěna a žádá o zaslání této na výchovné ústavy a americké knihovny zdarma v celkovém počtu asi 300 výtisků. Po výměně několika názorů bylo schváleno, aby byla požádána Čsl. Národní Rada o rozeslání, jelikož má seznam a adresy těchto institucí. Místo ku pořádání kursu cvičitelského není dosud vybráno, ačkoliv jest několik campů vzato v úvahu. Přesné místo bude oznámeno ve schůzi květnové. Bratr Josef Kos přislíbil spolupracovat. Sestra náčelnice předává zhotovenou služební vlajku pro úřadovnu s počtem členstva v branné moci. Materiál byl zakoupen a sestra náčelnice sama vše zhotovila, za což jí bratr starosta srdečně poděkoval. Při této příležitosti odevzdává \$10.00 na poválečný fond Čsl. Sokolstva, které obdržela za vydatnou pomoc při šití vlajky, kterou Obec zaslala I. dělostřeleckému pluku v Anglii.

Za Ústřední Vzdělávací Sbor podává zprávu bratr Zmrhal a tato přijata. Mimografické rozmnožení Zpravodaje vykoná bratr jednatel. — Bratr shtarosta sděluje, že schůze Ústředny Českého Národního Sdružení se tento měsíc nekonala. Byl pozván do schůze Českého Národního Hřbi-

tova, ale v jeho zastoupení schůzi navštívil br. Falta. Tento sděluje, že hlavně jednáno bylo o slavnosti v den zdobení hrobů. Schváleno upozornit všechny jednoty, aby peněžn íobnosy, které drží pro poválečný fond Čsl. Sokolstva, zaslaly ihned brádrovně. Dále rozpředla se debata o příčině pozdního vycházení našeho měsíčníku "Sokol Americký". Rozhovoru se účastnili skoro všichni přítomní. Vzaty v úvahu všechny potíže a po debatě schváleno, aby Ústřední Vzdělávací Sbor dbal, aby měsíčník včas vycházel.

Na upozornění br. starosty usneseno zaslát pozdravný kabelogram Petru Zenklovi, bývalému starostovi města Prahy, který byl právě osvobozen z koncentračního tábora v Německu a převezen do Anglie, a dále schváleno poslat projev přátelství a morální podpory American Slav Congress, ku kterému schůzi odjíždí br. Zmrhal do New Yorku. Na dotaz o vybavení lékařských ambulancí a zdravotní složky pro Československo, podává vysvětlení bratr starosta.

Na to schůze skončena v 9:45.

Karel M. Prchal, starosta,

Václav Konečný, jednatel.

ZÁPIS

schůze Předsednictva Americké Obce Sokolské, konané v pondělí 28. května 1945. Schůzi zahájil starosta br. Prchal. Přítomni, braři: Falta, Jelínek, Konečný, Miller a Zmrhal, sestry: Čiháková, Danková a Sýkorová. Omluven br. Košář.

Čten zápis schůze dubnové a přijat.

Dopisy: Župa Severovýchodní žádá o vyslání bratra starosty ku jejich veřejnému cvičení a jejich žádosti se vyhoví. Dopis od bratra Lukaštíka, vracejícího se z Londýna do vlasti, schváleno uveřejnit v Sokole Americkém. Pan Jiří Nehněvajsa, člen československé armády v Anglii, žádá o sprostředkování zájezdu družstva "Basketball" z Československé republiky po Spojených Státech. Usneseno sdělit, že Předsednictvu není možno podobný zájezd sprostředkovat. Potěšitelný byl dopis od "Kroužku Českých Žen v Dallas, Texas". Jeho krátký obsah mluví velmi výmluvně, neboť oznamují, že pořádali zábavu ve prospěch Poválečného fondu a přikládají ček v obnosu \$75.00. Dopis se uveřejní v orgánu. Československá Národní Rada sděluje,

TĚLOCVIČNÁ HLÍDKA

Řídí Jarka Jelínek.

Trochu vzpomínek.

V červnu letošního roku měl se konati pravidelný slet amerického sokolstva. Slet však byl odložen s ohledem na válečnou dobu. Vzpomínky letí k našemu poslednímu sletu v Soldier Field, v Chicagu, 1941. Byl to nejkrásnější a největší sokolský slet ve Spojených Státech. Byla to krásná ukázka sjednocené národní síly našeho lidu a velkolepá ukázka sokolské výchovy. Na východě i západě zúfala válečná litice. Amerika stála na prahu války. Náš lid již úsilovně ve všech složkách pracoval pro osvobození staré otčiny a připravoval se na obranu své americké vlasti, když sokolstvo bylo svoláno na Soldier Field, aby svoji připravenost dokumentovalo. Čtyři tisíce cvičenců a na padesát tisíc obecnstva sešlo se k této národní manifestaci. Tělesná zdatnost sokolská, organizační schopnost pořadatelská byla právem oceněna. Representanti různých složek amerického národa skvělými slovy oceňovali sokolskou výchovu, jako vzácný přínos československého lidu Americe. Pronešeny sliby věrnosti a oddanosti Americe a pro vzájemnou spolupráci za osvobození staré vlasti. Vystoupení operní pěvkyně pani Jarmily Novotné zanechalo nádhernou vzpomínku. Pěvecký sbor "Lyra" obohatil pořad sletu. Mohutné proudy cvičících na cvičišti budily obdiv svým malebným a harmonickým cvičením. Národní kroje Slováků a Moravanů v rušných tancích kmitaly se sletišťem. Nechyběli legionáři, "Baráčníci" a přečetné spolky. Na sletišti a v

hledišti stadionu sešli se všichni naši upřímní lidé. Byl to krásný slet.

Pak přišly tvrdé válečné časy. Chlapci se hlásili do armády. Ostatní bratři a sestry pracovali ještě usilovněji pro vítězství. Na slet nebylo pomyslení. Sokolstvo i dnes koná svoji povinnost. Vítězství nad Němci uspíší vítězství nad Japonci. Pak se vrátí bratři a sestry do sokolských hnízd, nastanou klidnější časy a tak přiblížíme se opět k novému svátku sokolstva a našeho lidu — k sokolskému sletu.

Kdy může býti konán slet? Odhadujeme, že za rok, dva roky po dosažení úplného vítězství. Víme, že příprava na slet značně zvyšuje ruch v tělocvičnách, proto, jak nastanou normální poměry, příprava k sletu ihned započne.

Ve staré vlasti sokolstvo horečně uvádí do pořádku svoji organizaci. Po pět let nebylo tělocvičné sokolské činnosti. Veškerá jiná sokolská práce byla Němci zneemožněna. Sokolství žilo však v srdcích všech sester a bratří. Sokolstvo i v dobách nejtěžších řídilo se dle zásad Tyrše a Fuegnera. Pracovalo pro svůj ujařmený národ. Dnes tam Sokol volně rozepnul křídla a opět nastává veřejná činnost, tolik německými násilníky poškozena.

A v Praze opět bude slet. Bude to nejkrásnější slet ve svobodné zemi. Sletí se tam sokolstvo z celého světa, aby se radovalo z volnosti a svobody, kterou sokolstvo miluje a pro niž bojuje.

J. J.

Závod pohotovosti AOS.

Chceme dáti uznání všem jednotám, které uskutečnily tento závod. Oceňujeme práci cvičitelů a cvičitelek, kteří si uvědomili, že tento závod je zkouška jejich připravenosti a technické schopnosti i organizační dovednosti. Uznání patří též všem cvičícím, kteří se této tělocvičné zkoušky ku svému prospěchu a pro úspěch jednoty zúčastnili.

Je nutno si uvědomiti, že bylo mnoho nepříznivých okolností, které účast cvičících omezovaly, ale tam, kde bylo porozumění u cvičitelstva pro tuto věc, neb závod byl též zkouškou kázně, kde byl smysl pro práci celku a pro organizaci, tam se zkouška pohotovosti provedla.

Velice zajímavý byl závod žáků 10—14letých v župě Střední, která tuto zkoušku provedla, jako župní závod. Chlapci si počínali vzorně, ukázněně. Zkouška provedena byla spádně a ve velice krátké době. Ač soudcováno bylo dosti přísně, výsledky jsou krásné, neb požadavky byly úměrné. Jedna chyba byla, že účast chlapců nebyla 100%. Přístupné výkony, stejné pro všechny žáky, se stupnicí, která umožňovala získati body i slabším a docíliti výborné výsledky vyspělejším chlapcům, získán byl přehled tělesné schopnosti zúčastněných.

Posuzování výkonů závodících tříd dělo se dle stupnice určené pro výkon. Zde byla jednotnost. Pro cviky předepsané, jako

prostná a nářadí, bylo určeno posuzování dle přesného pokynu a rozvedení celého cviku. Při těchto výkonech je snad možný malý rozdíl v docílených bodech, neboť každá jednota a třída měla své soudce, buď přísnější, neb poněkud blahovlnnější. Celkově však rozdíl není veliký a přehled výsledků je téměř správný.

Docílené výsledky dokazují, že soudcování bylo poctivé. Jeví se to v tabulkách i tam, kde soudcovali bratři a sestry sebe navzájem a snad velmi přísně.

Výsledky v procentech mnohde ukazují u jednot i u jednotlivců nepatrný rozdíl, který by se možná vyrovnal při jednotném soudcování. Ten rozdíl je asi takový, jako když při závodech u prostných posuzuje u družstva zařazené jednotlivce vždy dvojice jiných soudců.

Posudek je zde sice podle pravidel a provedení, ale úsudek každého soudce může míti menší odchylku od soudce druhého. Proto nelze se dívat na tyto výsledky závodu pohotovosti jinak, než ze stejného hlediska.

Hlavní věc je, že při těchto závodech byla dobrá vůle a snaha provést dobrou věc. Vřelým přáním ústředí však bylo, aby ve všech jednotách byly tyto závody uskutečněny. Snad, některé jednoty měly takové mocné překážky, že jim nebylo možno závody podstoupiti!? Snad se podaří až podruhé jednotná práce u všech činných jednot! Doufejme, že smysl pro celek bude vyvinutější v budoucnosti!

Zajímavé je, že jenom u žáků docílil pouze jednotlivce 100%. Jeví se tu jedna možnost a sice, že při prostných nebyl dosílen plný počet bodů, což je poučením, že prostným nutno věnovati pozornost větší. Též skok roznožmo přes kozu oslabil někde výkon, právě tak, jako skok daleký.

U jiných tříd máme vždy několik 100% a dosti velký počet přes 90%. To byly většinou zkušenější závodnice, pro něž výkony byly snadné a výsledky jim právem patří.

Uzavíráme zkoušky pohotovosti uveřejněním výsledků jednot a znovu oceňujeme drobnou práci všech, kdo dopomohli ku zdaru závodu. Výsledky jednotlivců přineseme příště. — Nazdar!

Výsledek závodu pohotovosti Americké Obce Sokolské 13.—20. května 1945.

ŽENY.

Jednota a župa:	Počet závodících	%
1. Chicago, Ill., Střední	26	96.15
2. Nová Vlast, Cleveland, O., Severovýchodní	11	95.49
*3. Slávský, Cicero, Ill., Střední	28	95.47
4. Havlíček-Tyrš, Chicago, Ill., Střední	34	94.83
5. Town of Lake, Chicago, Ill., Střední	9	90.51
6. Renata Tyršová, Cedar Rapids, Ia., Západní	9	89.17
7. Čech-Havlíček, Cleveland, O., Severovýchodní	16	88.46
8. Milwaukee, Wis., Střední	11	84.47
9. Berwyn, Ill., Střední	10	83.75
10. Stickney, Ill., Střední	7	73.99
11. Tyrš, Cleveland, O., Severovýchodní	11	71.93
Celkem	172	

*Poznámka: V počtu Sokolic Slávských je zahrnuto 5 cvičenek Sokola Amerického.

DOROSTENKY.

Jednota a župa:	Počet závodících	%
1. Slávský, Cicero, Ill., Střední	12	95.59
2. Havlíček-Tyrš, Chicago, Ill., Střední	15	94.58
3. Town of Lake, Chicago, Ill., Střední	11	92.57
4. Berwyn, Ill., Střední	13	90.10
5. Chicago, Ill., Střední	12	90.07
6. Čech-Havlíček, Cleveland, O., Severovýchodní	11	84.94
7. Tábor, Berwyn, Ill., Střední	15	84.58
Nová Vlast, Cleveland, O., Severovýchodní	10	84.58
8. Renata Tyršová, Cedar Rapids, Ia., Západní	14	84.32

Jednota a župa:	Počet	
	závodících	%
9. Milwaukee, Wis., Střední	11	81.17
10. Tyrš, Cleveland, O., Severovýchodní	8	75.63
11. Stickney, Ill., Střední	10	72.75
Celkem	142	

ZÁKYNĚ.

Jednota a župa:	Počet	
	závodících	%
1. Belcamp, Md., Východní	5	100
2. Chicago, Ill., Střední	23	94.76
3. Tábor, Berwyn, Ill., Střední	17	92.16
4. Berwyn, Ill., Střední	23	91.14
5. Slávský, Cicero, Ill., Střední	29	90.02
6. Tyrš, Cleveland, O., Severovýchodní	25	86.87
7. Havlíček-Tyrš, Chicago, Ill., Střední	28	86.73
8. Town of Lake, Chicago, Ill., Střední	18	86.41
9. Milwaukee, Wis., Střední	11	85.53
10. Nová Vlast, Cleveland, O., Severovýchodní	6	84.03
11. Renata Tyršová, Cedar Rapids, Ia., Západní	9	78.33
12. Čech-Havlíček, Cleveland, O., Severovýchodní	3	75.28
Celkem	197	

DOROSTENCI.

Jednota a župa:	Počet	
	závodících	%
1. Chicago, Ill., Střední	15	94.22
2. Havlíček-Tyrš, Chicago, Ill., Střední	13	93.71
3. Čech-Havlíček, Cleveland, O., Severovýchodní	5	91.08
4. Berwyn, Ill., Střední	11	90.57
5. Slávský, Cicero, Ill., Střední	11	81.04
6. Town of Lake, Chicago, Ill., Střední	11	79.20
7. Tábor, Berwyn, Ill., Střední	10	70.83
8. Cedar Rapids, Ia., Západní	11	70.37
9. Detroit, Michigan, Severovýchodní	7	66.01
10. Milwaukee, Wis., Střední	10	65.96
11. Tyrš, Cleveland, O., Severovýchodní	16	63.99
12. Nová Vlast, Cleveland, O., Severovýchodní	12	63.75
Celkem	132	

ŽÁCI.

Jednota a župa:	Počet	
	závodících	%
1. Belcamp, Md., Východní	3	98.05
2. Havlíček-Tyrš, Chicago, Ill., Střední	10	90
3. Tábor, Berwyn, Ill., Střední	17	89.91
4. Chicago, Ill., Střední	15	89.14
5. Cedar Rapids, Ia., Západní	10	88.33
6. Berwyn, Ill., Střední	15	87.75
7. Milwaukee, Wis., Střední	11	87.24
8. Čech-Havlíček, Cleveland, O., Severovýchodní	11	86.59
9. Town of Lake, Chicago, Ill., Střední	10	85.17
10. Slávský, Cicero, Ill., Střední	20	80.15
11. Tyrš, Cleveland, O., Severovýchodní	19	78.16
12. Detroit, Michigan, Severovýchodní	5	50.58
Celkem	146	

SOKOL AMERICKÝ

CELKOVÁ ÚČAST ZÁVODU POKOTOVOSTI AOS.

Župa:	Ženy	Dorostenky	Žákyně	Celkem
Střední	125	109	149	383
Severovýchodní	38	29	34	101
Západní	9	14	9	32
Východní	—	—	5	5
	<hr/>	<hr/>	<hr/>	<hr/>
	172	152	197	521

Župa:	Dorostenci	Žáci	Celkem
Střední	81	98	179
Severovýchodní	40	35	75
Západní	11	10	21
Východní	—	3	3
	<hr/>	<hr/>	<hr/>
	132	146	278

Celkem závodilo:

Župa Střední	562
Župa Severovýchodní	176
Župa Západní	53
Župa Východní	8

Dohromady v AOS.799

Coming Events

Here's a bit of interesting news for our Junior Girls and Women — something to really be thinking about during the summer months — in fact, perhaps some of you will actually want to do more than think about it. And now, just what may this choice morsel of news be? A competition, "Union-wide" in scope, in that fascinating — exhilarating game of Volleyball. Isn't that grand news? It is planned that the contest to be held in the Fall, be carried on in all the districts, the various units participating, and then the semi-finals and finals to be played off in Chicago or Cleveland. Doesn't this make you sort of perk up and put your thinking cap on?

It is planned to issue detailed instructions concerning rules to be played and the various other aspects of the contest a little later, so keep a sharp eye out for the latest bit of information so that you, your gymn, and your district is thoroughly informed at all times. Your "župní náčelnice" will be our contact so it is up to you to keep in touch with her and see that you are informed.

And now for a bit of advice to all of you — might be a good idea to get that volleyball out and do some practicing during the summer months, practice so that when serving you can actually place the ball just

where you want it, sort of within bounds and yet just out of reach — you know the kind that keep you guessing — and then least, but not last, please devote some time and attention to perfecting those plays in the various net positions. The net has been the Waterloo of many a good team, and we have heard all sorts of excuses as to why this or that mishap simply had to happen, but my dictionary tells me that a net, and I quote herewith, is "... an instrument of twine knotted into meshes for catching birds, fish, etc.," and upon reading this I hope many of you will make up your minds not to be caught in a net.

Then too, our fair city of Chicago has earned the title of being the most hospitable in these United States, and we would really like to extend some of this hospitality to our people and see your beaming faces upon arriving here.

Be on the look-out for more news, and you might drop us a line and let us know that you are interested.

Hope to be seein' you!

Betty M. Prener,
1st Vice President.
By direction of
Women's Technical Corps
American Sokol Union.

FOR VICTORY BUY U.S. WAR BONDS

Závod žáků župy Střední AOS.

V rámci závodu pohotovosti pořádaného Americkou obcí sokolskou, uskutečnilo náčelnictvo župy Střední tento závod u žáků, co župní podnik. V neděli 20. května závodili 10—14letí chlapci Sokola Slávský, Berwyn a "Tábor" Berwyn v tělocvičně Sokola Slávského za vedení místonáčelníka župy br. Linharta a v tělocvičně Sokola Chicago za vedení bratra F. Vorla závodili žáci Sokola Havlíček-Tyrš a Sokola Chicago. Celkem 5 jednot se 77 žáky. Dodatečně proveden byl závod žáků v Milwaukee a Sokola Town of Lake, kteří však do výsledků zařazení pro župu nebyli, jelikož měli soudce vlastní jednoty.

Naši nejmladší závodníci budili velmi pěkný dojem chováním, vystupováním i pěknými výkony. Bylo radostno pohledět na vzorné příchody, cvik, a odchody. Všichni soudci i vedoucí závodu se shodovali, že byl docílen veliký pokrok a že se jim i chlapcům závod líbil. To potěšuje nás všechny! Celý závod bez poruchy a úrazu proveden byl v rekordním čase.

Výsledky závodu žáků župy Střední AOS.
20. května 1945.

Jednoty:	Počet	%
1. Sokol Havlíček-Tyrš	10	90.00
2. Sokol Tábor	17	89.91
3. Sokol Chicago	15	89.14
4. Sokol Berwyn	15	87.75
5. Sokol Slávský	20	80.15

77

Jednotlivci:	Bodů
1. Richard Lasky, Chicago	59.75
2. George Krajcovic, Havl.-Tyrš	59.50
3. Rudy Vostatek, Havl.-Tyrš	59.25
4. Kenneth Polivka, Chicago	59.00
George Pitelka, Tábor	59.00
5. E. Kolousek, Berwyn	58.75
6. L. Vraný, Berwyn	58.50
R. Filipek, Berwyn	58.50
Rudy Minaric, Tábor	58.50
7. Ronald Johnson, Tábor	58.25
Otto Martinec, Chicago	58.25
8. Bill Dvorak, Tábor	58.00
9. Joe Sosolik, Tábor	57.50
D. Chochola, Berwyn	57.50
10. Robert Posavec, Chicago	57.25
James Vrba, Tábor	57.25
11. John Sevcik, Chicago	57.00
12. Louis Trepto, Tábor	56.75

Závod dorostenců župy Střední AOS.

Závod konal se 3. června v Sokole Chicago za účasti 6 závodníků v oddělení vyšším a 40 závodníků v oddělení nižším. Dle jednot následovně: Sokol Chicago: 1 družstvo ve vyšším oddělení a 1 v nižším, celkem 11 dorostenců; Sokol Havlíček-Tyrš: 9 dorostenců v nižším; Sokol Tábor 7, Slávský 7, Town of Lake 7, Berwyn 5, všichni v nižším oddělení.

Závod vedl náčelník župy br. J. Regner a pomáhali členové župního náčelnictva. Soudcovský sbor velmi dobrý, proto i celkový průběh byl klidný, správný a neobyčejně rychlý. Chování dorostenců sokolské. Úraz se nestal žádný. Závod byl povzbuzením pro dorostence a vedení župy potěšil. Pouze účast závodníků mohla být větší. Rovněž vedoucí třídy dorostenců nejlépe znají příčiny, proč někteří skutečně vyspělí chlapci nebyli zařazení do oddělení vyššího, kde se mohli úspěšně uplatnit. Byl to však pěkný a zajímavý závod.

Výsledky závodu dorostenců župy Střední AOS. 1945.

VYŠŠÍ ODDÍL.

Družstva:	Bodů
1. Sokol Chicago	315.75

Jednotlivci:	Bodů
1. Hlinka Tony, Chicago	76.25
2. Ptáček, Richard, Slávský	76.00
3. Veselý Richard, Chicago	72.50
4. Čihák Joe, Chicago	66.50
5. Howing Homer, Chicago	51.50
6. Jiřinec Charles, Chicago	49.00

NIŽŠÍ ODDÍL.

Družstva:	Bodů
1. Sokol Havlíček-Tyrš	367.00
2. Sokol Berwyn	362.00
3. Sokol Chicago	344.75
4. Sokol Tábor	336.75
5. Sokol Town of Lake	329.00
6. Sokol Slávský	303.25

Jednotlivci:	Bodů
1. Posavec John, Berwyn	77.25
2. Švehla Clarence, Tábor	75.25
3. Vydra Edward, Berwyn	75.00
Kavalir Jos., Chicago	75.00
Michalek Dan, Havlíček-Tyrš	75.00
4. Žitný Roy, Havlíček-Tyrš	74.75
5. Lang James, Slávský	74.25
6. Saba Edward, Havlíček-Tyrš	74.00
7. Palek Jim, Havlíček-Tyrš	73.75
8. Billmayer Fr., Town of Lake	73.50
Zoula Emil, Chicago	73.50
Celkem 40 dorostenců.	

Závody žen, dorostenek a zákyň župy Střední AOS. 1945.

Loňského roku se závod ženských tříd nekonal, ale letos jako vzpomínka na hlavní sletové závody, byl uspořádán pro všechny třídy.

Závod zákyň konaný 2. června v Sokole Havlíček-Tyrš měl pěknou účast malých závodnic ve věku od 10—13 let. Úprava závodu a jeho rozsah byla přístupna věku zákyň. Snad odstupnění mezi vyšším a nižším oddílem mohlo být pro vyšší oddíl obtížnější. Závodily ve vyšším oddělení 4 družstva a 23 jednotlivkyněmi. V nižším 12 družstev čili 68 zákyň. Dohromady 91 zákyň. Pořádek byl dodržován, děvčátka si počínaly velice zdatně, soudkyně snažily se co nejlépe ocenit snahu našich nejmenších závodnic. Průběh závodu byl hladký, pouze poněkud prodloužený. Pravidla týkající se věku závodnic mají být dodržována. Jinak bylo radostné sledovat snahu děvčátek. Rovněž potěšitelné jsou výsledky. Závod vedla náčelnice župy ses. May Konečná s členkami náčelnictva a sborem soudcovským.

V pondělí večer 4. června v Sokole Chicago konal se závod dorostenek ve vyšším a nižším oddělení, za vedení místonáčelnice župy ses. Lillian Šrámkové. Rozsah i výběr cviků pro nižší oddíl přiměřený, pro vyšší oddíl na dnešní poměry poněkud těžší. Dle toho se jeví účast. 5 jednotlivkyň závodilo ve vyšším, a v nižším bylo 9 družstev, s celkovým počtem 55 dorostenek. Snaha vedení i závodnic zaslouží uznání. Úraz se nestal žádný. Zdravotní sokolská odbočka AČK. za vedení předsedkyně ses. Prenerové byla však pohotová. Výsledky závodu jsou pěkné.

5. června, v úterý večer, v Sokole Chicago konán byl závod žen v oddělení vyšším, středním a nižším, za vedení náčelnice župy ses. M. Konečné. Pomáhaly členky náčelnictva a silný soudcovský sbor. Závod zahájen byl na čas proslovem ses. Konečné. Průběh byl spádny, ničím nerušený. Závodilo se na bradlech, kruzích, kladině, ve skoku vysokém, hoď míčem 4 lb. těžkým a v prostných. Závodní cviky pro vyšší a střední oddíl poněkud obtížnější v úvaze dnešních poměrů a také proto, že loni závody pořádané nebyly. Účast na župu Střední a chicagské jednoty skutečně slabá. 5 jednotlivkyň v oddělení vyšším; 3 družstev se 17 závodnicemi ve středním a 3 družstva s 24 sestrami v nižším oddělení uskutečnilo závod této župy. Chyběly závodnice několika jednot z Chicago a okolí

a ze všech jednot mimo oblast chicagskou. Zajímavý byl závod vyššího oddílu, kde všech pět sester provedlo přímo vzorné ukázky své závodnické zdatnosti. Plným právem možno říci, že několik sester ze středního oddílu mohlo úspěšně závodit ve vyšším a pak by to bylo ještě zajímavější utkání. Právě tak některé sestry v nižším oddělení svoji vyspělostí patřily do středního. Tyto zjevy však vidíme téměř při každých závodech.

Doufejme, že příští rok budou závody žen obeslány větším počtem sester, zařazených dle vyspělosti v příslušném oddělení. Sestry zdravotní odbočky Americké obce sokolské byly opět přítomny, ale úraz se nestal. Uspořádáním závodu ženských tříd v župě Střední zvýšen byl zájem a povzbuzena chuť k závodnickému cvičení.

Uveřejňujeme výsledky, neboť se cvičící i členstvo ostatní o úspěch závodících zajímají. Dosažitelných bodů 60 pro ženy a dorostenky a 50 bodů pro zákyň.

Výsledky závodu župy Střední AOS. 1945.

ŽENY.

Vyšší oddělení.

Jednotlivkyně:	Bodů
1. Jarmila Kříženecká, Chicago	59.75
2. Henrietta Bluma, Tábor	59.50
3. Libbie Král, Slávské	58.25
4. Roberta Doležal, Chicago	58.00
Lillian Florian, Chicago	58.00

Střední oddělení.

Družstva:	Bodů
1. Sokolice Havlíček-Tyrš	298.50
2. Sokolice Chicago	296.00
3. Sokolice Slávské	284.25

Jednotlivkyně:

Jednotlivkyně:	Bodů
1. Helen Špičák, Havlíček-Tyrš	59.75
2. Hosa Barcal, Chicago	59.25
Mildred Kaňák, Chicago	59.25
3. Blanche Lang, Slávský	58.75
Emily Kirch, Havlíček-Tyrš	58.75
4. Vlasta Buček, Havl.-Tyrš	58.25
5. Blanche Oulický, Havl.-Tyrš	57.75
Jiří Vykouk, Slávský	57.75
Lillian Kutzendorfer, Chicago	57.75
6. Blanche Chvosta, Slávský	57.50
7. Mildred Beníšek, Chicago	57.00
8. Mildred Venclík, Havl.-Tyrš	54.00
9. Elsie Pavlíček, Chicago	53.00
10. Ruth Lomička, Slávský	52.50
11. Frieda Pardubský, Chicago	52.00
12. Helen Adamec, Havl.-Tyrš	49.50
13. Mildred Šlapanský, Slávský	48.25

Nížší oddělení.

Družstva:	Bodů
1. Sokolice Havlíček-Tyrš	298.50
2. Sokolice Tábor	291.25
3. Sokolice Slávské	289.75
4. Sokolice Chicago	280.50

Jednotlivkyně:

	Bodů
1. Mae Linhart, Tábor	59.50
2. Sylvia Skořepa, Havl.-Tyrš	59.25
3. Helen Rokosz Havl.-Tyrš	59.00
4. Libuše Verner, Slávský	58.25
5. Ann Pospíšil, Tavl.-Tyrš	58.00
6. Georgiana Frai, Havl.-Tyrš	57.75
7. Jean Juránek, Tábor	57.50
Jarmila Ježek, Slávský	57.50
8. Blanche Kost, Tábor	57.25
Helen Trykar, Chicago	57.25
9. Helen Doležal, Chicago	57.00
10. Elsie Zemánek I., Tábor	56.50
Jiřina Kubice, Elávský	56.50
11. Geraldine Glaich, Havl.-Tyrš ..	55.00
12. Sylvia Nedved, Chicago	54.00
Blanche Pohajda, Slávský	54.00
Lorraine Marek, Slávský	54.00

DOROSTENKY.

Vyšší oddělení.

Jednotlivkyně:	Bodů
1. Jarmila Zemánek, Tábor	57.25
2. Blanche Sosolík, Tábor	56.00
Loretta Janda, Tábor	56.00
3. Rose Spěvák, Tábor	52.75
4. Dolores Lukas, Town of Lake	50.75

Nížší oddělení.

Družstva:	Bodů
1. Sokol Town of Lake	295.25
2. Sokol Havlíček-Tyrš I.	288.75
3. Sokol Tábor	286.00
4. Sokol Slávský	284.25
5. Sokol Berwyn	276.25
6. Sokol Chicago	270.25
7. Sokol Stickney	267.00
8. Sokol Havlíček-Tyrš II.	265.50
9. Sokol Havlíček-Tyrš III.	264.00

Jednotlivkyně:

	Bodů
1. Louise Štechta, Town of Lake	58.75
Hattie Slováček, Tábor	58.75
2. Věra Matějovec, Havl.-Tyrš	58.00
Rose Váňa, Town of Lake	58.00
Marion Němeček, Berwyn	58.00
3. Irene Smith, Havl.-Tyrš	57.75
Lillian Karasík, Tábor	57.75
4. Mildred Hlubocký, Chicago	57.25
5. Daniela Smrček, Slávský	57.00
6. Elsie Podolský, Town of Lake	56.50
Janet Holada, Town of Lake	56.50
7. Helen Kotkovich, Town of Lake	56.25
8. Mildred Kutlík, Slávský	56.00
Laverne Chalupa, Stickney	56.00
9. L. Eyth, Chicago	55.75
10. Ančí Vydra, Berwyn	55.50

Norma Šrámek, Havl.-Tyrš	55.50
Ann Adam, Slávský	55.50
Joan Dvořák, Tábor	55.50
Celkem 55 dorostenek.	

ŽÁKYNĚ.

Vyšší oddělení.

Družstva:	Bodů
1. Sokol Tábor	251.00
2. Sokol Slávský	244.00
3. Sokol Berwyn	240.00
4. Sokol Chicago	229.25

Jednotlivkyně:

	Bodů
1. Pat Barnes, Slávský	48.75
2. Dorothy Čechovský, Slávský	48.50
Vlasta Kašpar, Slávský	48.50
Dorothy Cox, Tábor	48.50
Marilyn Příhoda, Tábor	48.50
Patsy Pavlis, Tábor	48.50
Patsy Hynouš, Berwyn	48.50
Audrey Gard, Berwyn	48.50
3. Dorosi Nevtipil, Tábor	48.25
Vlasta Wolf, Berwyn	48.25
4. Arlene Běhounek, Tábor	48.00
5. Elaine Škopek, Tábor	47.75
6. Geraldine Czarnecky, Chicago	47.50
Jean Ambrose, Chicago	47.50
7. Dolores Kestl, Chicago	46.25
Jeanine Kubica, Berwyn	46.25
8. Marie Kreibich, Tábor	45.00
9. Alenka Kubice, Slávský	44.25
10. Marilyn Kuhájek, Slávský	44.00
11. Arlene Sadecký, Chicago	49.75
12. Blanche Beníšek, Chicago	39.25
13. Sonja Neuman, Berwyn	39.00
14. Margery Forst, Slávský	33.00

Nížší oddělení.

Družstva:	Bodů
1. Sokol Town of Lake	252.50
2. Sokol Berwyn I.	252.00
3. Sokol Havlíček-Tyrš I.	242.00
4. Sokol Tábor I.	240.50
5. Sokol Slávský	231.00
6. Sokol Chicago I.	228.50
7. Sokol Havlíček-Tyrš II.	225.50
8. Sokol Tábor II.	223.50
9. Sokol Havlíček-Tyrš III.	222.75
10. Sokol Havlíček-Tyrš IV.	213.75
11. Sokol Chicago II.	212.50
12. Sokol Berwyn II.	203.50

Jednotlivkyně:

	Bodů
1. Marilyn Smunt, Town of Lake	49.50
Blanche Fauskus, Berwyn	49.50
2. Blanche Kirch, Havl.-Tyrš	49.25
3. Florence White, Town of Lake	49.00
Jean Dvořák, Berwyn	49.00
4. Eleanor Dapkus, Town of Lake	48.75
Joan Dvořák, Berwyn	48.75
Joyce Vosejčka, Berwyn	48.75
5. Marion Murry, Town of Lake	48.50
Celkem 68 žákyň.	

že ochotně vyšle anglickou brožuru "Sokol" americkým institucím.

Zprávy: Za náčelnictvo podává zprávu náčelník a v ní obsažené body vesměs schváleny. Prodejní cena anglické brožury "Sokol" stanovena na 75c. Obchodníkům se poskytne obvyklá sleva. Rozhodováno o cvičitelské škole a schváleno doporučení náčelnictev, aby byla konána v táboře Sokola Detroit, Mich. Rovněž schválena doporučováná odměna učitelům a sice \$50.00 týdně, cestovné a stravování.

Za Ústřední Vzdělávací Sbor hlásí bratr starosta přípravy na příští období. Dále bratr starosta podává zprávu z Ústředny Českého Národního Sdružení. Předsedou Ústředny ti, kteří po té, když Národní Sdružení odmítlo spolupracovati s American Relief for Czechoslovakia do této akce se zapojili a v ní pro bratry a sestry v rodných krajích získali z amerického prostředí podporu ne v tisících dolarů, o kterých bylo úředníky Sdružení pochybováno, ale ve velkých statisících; kteří i ve sbírce šatstva mezi Američany i našimi krajany — pro všechny v celé Československé republice bez výjimky — dodělali se překrásných výsledků a blízka 1,000,000 šatstva bylo již do Československa odesláno a z toho mnoho rozděleno nejpotřebnějším, tito byli nazváni škůdci a nepřáteli Národního Sdružení. Je jedním z těch, kteří pro tuto okamžitou pomoc, kdy udělá nejvíce dobra, nejen pracoval, ale dále pracuje. Dotazuje se na náhled členů předsednictva. Všemi přítomnými uznána správnost postupu a projeven úplný souhlas s jeho prací.

Záležitost registrace Národního Sdružení, vlastně žádost o její zproštění, dle znění zákona vyřízena. Žádná změna nezískána.

Pokud se týče poválečného fondu, sebraného ČNS., je přesvědčen, že v souhlase s usnesením posledního sjezdu již byl, anebo v nejbližších dnech bude předán Čsl. Červenému kříži.

Pokladník bratr Falta oznamuje, že Poválečný Fond Československého Sokolstva byl převeden z čekového účtu na vkladní knížku v obnose \$2,092.10. Ku konci schůze hovořeno o záležitosti vycházení našeho orgánu opožděně.

Na to schůze skončena v 9.45.

Karel M. Prchal, starosta,

Václav Konečný, jednatel.

**BUY U. S. WAR BONDS
AND STAMPS!**

PŘÍJEM V KVĚTNU 1945.

Sokol St. Louis, Mo., příspěvky za I. čtvrtletí	\$ 62.10
Sokol Belcamp, Md., přisp. za I. čtvrt.	19.00
Sokol Hopkins, Minn., přisp. za I. čtvrt.	4.20
Sokol Portland, Ore., přisp. za IV. čtvrt. 1944 a I. 1945	11.85
Sokol Rozvoj, Chicago, přisp. za I. čtvrt.	15.00
Sokol Detroit, Mich., přisp. za I. čtvrt.	37.50
Sokol Omaha, Neb., přisp. za I. čtvrt.	54.20
za I. čtvrt.	7.80
Sokolice Little Ferry, N. J., přisp. za I. čtvrt.	7.80
Sokol Schuyler, Neb., příspěvky za I. čtvrt.	12.90
Sokolice Milwaukee, Wis., přisp. za I. čtvrt.	18.45
Sokol Houston, Texas, přisp. za I. čtvrt.	10.65
Sokol Los Angeles, Cal., přisp. za I. čtvrt.	35.80
Sokol Nová Vlast, Cleveland, příspěvky za I. čtvrt.	34.70
Sokol Long Island, N. Y., přisp. za I. čtvrt.	18.05
Sokol Minneapolis, Minn., přisp. za I. a II. čtvrt.	12.00
Sokol Pittsburgh, Pa., příspěvky za I. čtvrt.	14.30
Celkem	\$368.50

Vydání:

J. Martinec & Sons., potřeby do úřadovny	\$ 3.83
Služné jednatele Obce za květen	136.90
Služné náčelníka Obce a pořadatele Tech. hlídky	116.80
Služné redaktora a vzděl. Obce	93.50
Služné výpravčího orgánu	15.00
R. Mejdrich & Co., tisk S. A. za květen	269.81
Nájem úřadovny za červen	25.00
Úklid úřadovny za květen	2.50
Poštovné úřadovny	6.18
Illinois bell Tel. Co., účet za květen	7.16
Kabelogram do Londýna	3.50

Celkem

Porovnání:

Zůstatek z měsíce dubna	\$343.46
Příjem v květnu	368.50
Celkem	\$711.96
Vydání v květnu	680.18
Zůstatek na červen	\$ 31.78

Václav Konečný:

Z ÚŘADOVNY JEDNATELE.

Anglická knížka již vyšla.

Zajisté každý bratr a sestra s radostí uvítá zprávu, že již je vytištěna anglická propagační brožura, pod názvem "Sokol". Jest napsaná odborníkem na slovo vzatým, naším náčelníkem bratrem Jarkou Jelínkem a přeložena do angličtiny br. Jaroslavem Zmrhalem. V knížce jsou obsaženy nejdůležitější věci, které seznámí americkou veřejnost se založením Sokolstva ve staré vlasti a zde v Americe, účel naší organizace a hlavně morální přínos po stránce tělovýchovy. Knižka jest o 112 stránkách a její prodejní cena jest 75c. Nejen že jest to ve vašem zájmu tuto knížku doporučovat a šířit mezi americkou veřejností, ale jest to vaší povinností, aby konečně znalost o Sokolstvu pronikla mezi americkou veřejnost. Objednávky učíte pokud možno hromadně, ale i každou jednotlivou knížku milerád zašlu. Při této příležitosti připomínám, že mám také ještě na skladě druhou, anglicky psanou informační knížku, která byla vydána v Anglii a tato rovněž stojí 75c. Věřím, že naše členstvo se vynasnaží, aby prvé vydání naší anglické knížky bylo brzy rozebráno a naší radostí bude nechat tisknout druhé vydání a zároveň to bude i povzbuzením ku napsání dalších spisů v jazyku anglickém.

Dále opět důrazně připomínám placení "Sjezdového fondu". Některé jednoty se domnívají, že když se sjezd nekonal, že nemusí do fondu platit. Fond byl ustanoven posledním sjezdem nikoliv jen pro JEDEEN sjezd, to jest následující, nýbrž byl založen jako fond trvalý na všechny další sjezdy. Přemýšlíme-li trochu o jeho výhodách, uznáme, že tento fond jest velmi dobrý. Proto plat'te správně, vždy za každý uplynulý rok a sice platí se 10c ročně z každého člena neb členky. Přál bych si však, aby obnos byl vždy poslán zvlášť, nikoliv současně s obnosem za příspěvky.

Ctěný pane Konečný. Přiložené naleznete ček na \$75.00. Kroužek českých žen v Dallas Texas, pořádal zábavu ve prospěch Sokolského poválečného fondu. Mnoho zdaru Vám přejem za Kroužek českých žen. — J. Hemžal, pokladnice, 6179 Llano St., Dallas 14, Texas.

BUY U. S. WAR BONDS

Náčelnictvo A. O. S.

ZÁPIS

o schůzi náčelnictva AOS., konané ve středu
 23. května 1945 v 8.15 hodin večer,
 v úřadovně AOS.

Schůzi vedl náčelník br. Jelínek.

Přítomni: Danková, Divišková, Farová, Holeková, Jelínková, Prenerová, Škarýdová, Tintěrová, Barcal, Jelínek, Linhart, Stránský, Šimon.

Zápis o schůzi 2. května 1945 přijat.

Bratr Krátký, náčelník župy Severovýchodní jiše o župním sletu, zájezdu bratří a sester z Batavy do Clevelandu a župních závodech dorostu. Clevelandští hodlají letos oplatit kanadským bratřím návštěvu zájezdem do Batavy. — Doporučuje se, aby dle možnosti přispěla na tento účel. — Br. Jos. Kos, náčelník župy Jižní, podává zprávu o stavu župy a píše o účasti na cvičitelské škole. Dopisy, týkající se o místě pro kurs, budou vyřízeny přímo s řešením této otázky.

Zpráva náčelníka AOS. o záležitostech, spojených se závodem pohotovosti, účasti Sokolstva na závodech AAU. a celkové činnosti, byla přijata.

Zpráva náčelnice, týkající se činnosti letní, pravidel a hry volleyball. Činnost v tělocvičnách i přes prázdniny má býti udržována. Článek o hře volleyball napíše sestra B. Prenerová, s ohledem na připravované závody míčové na podzim. — Zpráva přijata.

Závody zdatnosti AOS. Předloženy došlé výsledky z jednot a usneseno přijmouti všechny, které došly do dne schůze náčelnictva. Podán referát náčelníkem ohledně výsledků dle různých předmětů. Všechny tabulky s výsledky ihned byly přepočítány. Náčelník a jednatelka vypracují přehled dle jednot, tříd, jednotlivců a docílených procent. Pak budou výsledky uveřejněny. V závodu braly podíl jednoty župy Střední, Severovýchodní, Západní a Východní. Žákyň 177, dorostenek 148, žen 183, žáků 105, dorostenců 104. Jednáno o předmětech pro jednoty a současně též o udělení odměn jednotlivcům, kteří docílili jistá procenta. Tato druhá věc vyřešena bude v příští schůzi po zjištění podrobností.

Cvicitelská škola AOS. Jednáno o místě školy. Čteny dopisy letního tábora v Cedar Rapidsích a tábora v Detroit, Michigan. Usneseno doopručiti pořádání kursu v táboře Sokola Detroit, s ohledem na výhody. Doporučena odměna učitelům na škole. Obě doporučení předloží se předsednictvu obce ku schválení. Náčelnice obce oznamuje, že

dostala dovolenou a bude jí možno vyučovat v kursu.

Volné: Br. náčelník předkládá výtisk anglické knížky "Sokol", kterou vydala AOS. Po krátkém rozhovoru schůze skončena.

Hilda Jelínková, jednatelka.

Ú. V. Sbor A. O. S.

KU VZDĚLAVACÍ ČINNOSTI.

Pro letní období doporučujeme našim vzdělavatelům, aby se žactvem a darostem využili příležitost ku návštěvám takových míst, kde mohou čerpat poučení a znalost, jež rozšíří jich vědomosti v oboru vědy, umění a práce lidského snažení.

Na příklad v metropoli chicagské jsou to: Fieldovo museum, Planetarium, Art Institute, Aquarium, Navy Pier, Lincoln Park, v Brookfieldu zoologická zahrada a pod.

Za doprovodu a dohledu ochotného vzdělavatele neb cvičitele mohou jich svěřenci ztrávit krásný den a jistě matinky jejich postarají se o dobré zákusky, kdežto obcerstvení mohou dostati na všech místech.

Je třeba jen trochu dobré vůle a trpělivosti vedle nutné znalosti místa, kam svěřence své vedeme a pokud se vysvětlování týče, toho se návštěvníkům dostane od příslušných kustoďů a zřizenců na místě.

V denních listech bývají oznamovány určité dny pro zvláštní atrakce pro mládež, což třeba použití k vycházce s mládeží.

Mimo výše uvedených vycházek poučných též pro pobavení a osvěžení mládeže doporučujeme vycházky do přírody v oblíbených v okolí Chicaga tak zv. "Forest preserve", kde jsou upravená místa pro výletníky a kde možno s mládeží pořádati různé hry a po případě i závody (skoky, běh a pod.).

K večerním vycházkám neradíme, jedoině v sokolských táborech doporučujeme besídky a táboření při ohni za zpěvu a tanců. Podobné večery při ohni mají do sebe cosi pohádkového a při nich možno nejlépe působiti na vnímavou dětskou mysl.

Je doba školních prázdnin a tu důtklivě připomínáme, aby naše tělocvičny zůstaly i nadále otevřeny pro naši sokolskou mládež, tak aby tato byla uchráněna od zlých svodů ulice a uliček, kdy jejich otcové a matky pro své zaměstnání ponechávají děti bez dozoru, aneb svěřují je nespolehlivým sousedům.

Při dobré vůli a ochotě našich cvičitelů a po případě i starších členů, kteří prošli školou sokolskou a po svém zaměstnání střídavě by mohli věnovati svůj volný čas

ku dozoru na mládež, vykonalo by se mnoho na záchranu naší mládeže, která po nás starých převezme otěže ku vedení další výchovné práce na poli sokolském.

Zodpovědění naši vedoucí necht' uvažují o tom, co zde uvádíme a zařídí dle toho v nynější době válečné svoji spolupráci na záchranu sokolské mládeže a pevně připoutání k naší organizaci sokolské.

Všem vzdělavatelům doporučujeme, aby pro letní období řídili se dle výše uvedených náhledů, neboť vzdělavací činnost musí začínati s mládeží dle starého pořekadla: "Strom se rovná a ohybá jedině mladý."

Další činorodé práci budiž Zdar!

Vzdělavatel A.O.S.

UPOZORNĚNÍ

jednotám, aby dobře přehledly adresář jednot a přesvědčily se, která z nich nemá v něm oznámeného vzdělavatele. Z 86 jednot pouze 28 jednot má v našem adresáři vzdělavatele s adresou, o ostatních jednotách nevíme, zda si ho zvolily, aneb neuznaly to za nutné, aby ve vzdělavací činnosti spolupracovaly s činností tělovýchovnou.

Proto žádáme důtklivě, aby nám do příštího čísla našeho orgánu jména vzdělavatele neb vzdělavatelky oznámily! Stanovy A. O. S. na sjezdu schválené slouží k tomu, aby jednoty dle nich se řídily a určené povinnosti plnily.

Ž u p a S t ř e d n í .

ZÁPIS

ze schůze V. V. S. Ž. S., konané dne 16. května 1945.

Schůzi řídil br. starosta B. Vaněk, přítomno 22 zástupců.

Přivítán byl nový zástupce Sokola Stickney, br. Martínek.

Čten a přijat protokol jak sepsán v měsíci dubnu.

Dopisy: Sokol Mladočech, Racine, Wis., děkuje za vyslání družstva dorostenců od Sokola Havlíček-Tyrš, kteří předvedli k velké potěše tamní jednoty cvičení basketballu.

Abraham Lincoln School oznamuje, že jest možno obdržeti zdarma pomůcky i brožury k vysvětlení jednání kongresu ve všech případech, toto odevzdáno vzděl. odboru na vědomí.

Zprávy schváleny následovně: Ses. náčelnice May Konečná referuje o přípravách na Sokolský den a závody. Byly konány nácvičné hodiny pro žákyně i ženy, i závodní cviky všech tříd.

Při Folk Festival Sokolice Slávké zatančily českou polku. Číslo Furiant zatančili Věra Prokopová, Olga Jandová a Jarka Bureš. Toto s nadšením přijato a ředitel podniku toho již si je zajistil na příští rok.

Sestra náčelnice oznamuje dojmy ze zájezdu v sok. Racine, Wis. Konstatovala, že přes nedostatek schopných vedoucích jejich tělocvičná činnost je velmi dobrá.

Pozoruhodné bylo vystoupení starších bratrů, kteří vytrvale cvičí přes to, že jsou někteří v pokročilém věku. Tot' obdivuhodné!

Ve všech jednotách jsou prováděny závody tělesné zdatnosti mimo pravidelných závodů župy.

Zpráva br. náčelníka Jos. Regnera: Oznamuje provolání na den Zdobení hrobů, by se členstvo účastnilo v krojích do průvodu na této slavnosti, dále na náš Sokolský den, kdy průvod vyjde od Sokola Havlíček-Tyrš, má to být naše povinnost, každý kdo má kroj jíti do průvodu, i členstvo v civilu. Dále žádá 4 bratry, by se dostavili v krojích do Plzeňského parku na Májovou slavnost Svazu Svobodomyslných 27. května, a další členstvo k účasti.

Zkoušky zdatnosti žáků konány 20. května. Závody dorostenců 3. června v Sokole Chicago. Náčelnictvo mužů sestavilo program z čísel žáků, dorostenců a mužů.

Župní družstvo účinkovalo tento měsíc v Sokole Town of Lake a Rozvoj a má vystoupit ještě na cvičení v Brookfield.

Zprávu z Krajského výboru podal bratr starosta B. Vaněk, dále referoval o konferenci ze Slav kongresu, konané 29. dubna v Chicagu.

Hospodářský výbor rozeslal dopisy po jednotách a žádá zástupce, by se postarali o výbory pro Sokolský den a zaslali oznámení hospodářskému výboru.

Vyřešeny byly problémy na jídelní lístek a večerní program.

Br. vzdělavatel K. Prchal se táže, má-li býti vydán památník na 80. výročí Sokolstva. Připuštno sestavit památník, ale ne nákladný, a do příští schůze přinést přehled výdaje.

Br. vzděl. žádá náčelnictvo, by připravili svoji činnost v řeči anglické, aby mladší členstvo mělo větší zájem o tom.

Prátele Vyššího vzdělání pro Čsl. žádají o české i anglické knihy vzdělávací a poučné, které budou zaslány do Čsl., kde bylo vše zničeno a o knihy tyto bude velká nouze. Zástupci jsou žádáni, aby agitovali pro tuto pomoc mezi celou českou veřejností. Též jest vzdána prosba pro členské pří-

spěvky, aby dle možnosti mohly býti levněji zakoupeny knihy a další pomoc darovaná. Rokováno o veřejných cvičeních Sok. Rozvaj a s politováním oznáměno, že předs. župní nemohlo býti účastněno, neb zároveň ten den byl zájezd do Racine, Wis., neb i tam jest třeba, aby se venkovské jednoty podpořily dle možnosti. Jinak hlášeno pěkné veřejné cvičení a návštěva chicagských jednot, což jest chvályhodné. — Nazdar!

Sepsala K. Štichová, jednatelka.

Župa Východní.

ZÁPIS

ze schůze župy Východní 16. dubna.

V době, kdy Spojenými Státy a po všech národech se roznesla zdrcující zpráva o úmrtí presidenta F. D. Roosevelta, česká veřejnost byla zarmoučena, neb v něm český národ ztratil velkého přítele a ochránce.

Též župa Východní v sobotu dne 14. dubna ztratila vždy milého, dobrého sokola a dlouholetého jednatele br. Josefa Kolmana. V pondělí 16. dubna, kdy se sešli bratři a sestry do župní schůze, byl každý překvapen náhlým skonem a společně se šlo do pohřebního ústavu vzdáti jemu čest. Starosta župy, br. Gregor, vzal na sebe těžký úkol, by jménem župy se rozloučil s bratrem, se kterým společně, svorně a těžce pracovali při mnohých župních sletech a veřejných cvičeních v ranních hodinách i za nepříznivého počasí br. Kolman byl vždy s úsměvem na místě, šel za sokolskou myšlenkou a pro ni rád pracoval. Budeme dlouho postrádat obětavého sokola.

Budiž tímto vzdána společně čest jak presidentu Spojených Států, tak i našemu tajemníkovi.

Bratři a sestry se vrátili zpět do sokolovny ku krátké schůzi, kterou zahájil starosta br. Gregor v 9 hod. večr.

Br. náčelník dal návrh na zakoupení květin a br. Chaloupka podotkl, že župa i mimo květin dala do N. Y. Listů projev soustrasti k uctění jeho památky. Br. Hron dal návrh, by se raději obnos ten dal ve prospěch fondu Č.O.S., neb br. Kolman se také o to zajímal a tím by se nejlépe uctila jeho památka. Návrhy odloženy do příští schůze.

Br. Vozáb upozornil, by se oznámilo též jednotám o ztrátě tajemníka. Br. Hron byl žádán, by napsal článek do Amerického Sokola.

Br. starosta připomněl, že se má požádati ses. po zemřelém o vydání knih a ostatního majetku župy. Týž byl požádán, by sám onu věc vyřídil.

Zpráva náčelníka. Předně dává návrh, by jednoty v N. Y. a v L. I. vyslaly další dva delegáty, by se mohla konati volba nového tajemníka.

Jednota Fuegner, L. I., pořádá veřejné cvičení 13. května a jednota Little Ferry, N. J., 17. června. Oznamoval, že bude kurs A.O.S. od 1. do 15. července v Chicagu, bude hrazena poloviční cesta, strava a ubytování. Župa může vyslat dvě děvčata a dva hochy, jen schopné, kteří miní vážně se státi vedoucími družstev. V té samé době bude kurs v Boonton, N. J., kde se mohou druží cvičenci přihlásit.

V květnu svolána bude schůze náčelníků a náčelnic ohledně závodu k vyslání schopných cvičenců do Chicaga.

Příspěvky platila jednota Sokol N. Y. a sokolky Newark, N. J. Tímto schůze skončena. — Nazdar!

Květuše Hronová, t. č. náhradnice.

Zápis ze schůze župy Východní dne 21. dubna.

Schůzi zahájil starosta br. Gregor za stejné návštěvy v 9 hod. večer. Protokol z poslední schůze čten a schválen.

Čtení dopisů. Poděkování od rodiny br. Kolmana župě i jednotám za projevení soustrasti. Jednoty Schenectady, Baltimore a sokolky Baltimore poslaly dopisy co projev soustrasti nad ztrátou župního tajemníka. — Dopis od br. Konečného oznamuje, že celkové jmění fondu Čsl. Sokolstva činí \$1,743.10, na dotaz br. Kolmana.

Čtení čtvrtelních zpráv z jednot Sokola New York, Schenectady, Baltimore, Belcamp, Curtis Bay, Little Ferry. Sokolky Newark, Philadelphia, Schenectady a Baltimore.

Příspěvky platí Sokolky New York, Schenectady, Baltimore, Little Ferry, Sokol Schenectady, Baltimore a Belcamp.

Majetek župy vyzvednut br. starostou; všechna čest, br. Kolman měl vše v bezvadném pořádku. Br. starosta žádá, by výbor knihy prohlédl, podepsal a odevzdal novému tajemníkovi a žádá, by byla pořízena skříňka, kam by se uložil ostatní majetek župy a umístěna v sokolské místnosti, sídle župy Východní.

Zpráva náčelníka. Obdržel dopis z Belcamp, že činnost ještě není, jaká by měla býti a dosud cvičí v místnosti, kde ukazují obrázky.

Schůze T. O. župy byla 4. května stran atletických závodů, které budou 17. června. Zároveň připomenul závody žactva a dorostu v tělocvičnách, nařízení T. O. AOS., každý náčelník a náčelnice jednot dostali

pokyny. 13. května byl přítomen veřejného cvičení v L. I., kde cvičili starší bratři z N. Y., Little Ferry a Sokol Orel a titíž bratři vystoupili na veřejném cvičení Sokola Orel.

Slovenský Sokol v Boonton, N. J., žádá, zda by mohla župa Východní vyslati učitele do kursu aneb platiti náhradu na společného učitele \$75.00. Též mnoho-li župa vyšle posluchačů do kursu, plat za každého cvičence za 14 dní je \$30.00.

Inned byly dány návrhy obeslat oba kurisy.

Zpráva náčelnice jest v stejném směru s náčelníkem, dopisuje si s náčelnicemi z jednot a hlásí, že sokolky v L. I. by měly 5 děvčat co posluchačky kursu. Sokolky z Newarku asi jednu. Činnost v Newarku je stejná a oznamuje na dotaz náčelníka, že hoši stále cvičí a vedoucí je br. Tomy Kočovský. Náčelníkem je br. Sahulka, ale neposílá žádných zpráv o cvičení.

Zprávy z jednot. Sokol N. Y.: muži, dorost a žáci stále pilně cvičí. Sokolský camp v Conn. ani letos není možno otevřít. Sokolky: činnost stejná, účastnily se A.A.U. Meet in Jersey City 5. května, cvičily s flerety, umístily se na třetím místě.

Sokol Little Ferry změnil den veřejného cvičení na 23. června a žádají bratry z N. Y. a L. I., by též s nimi vystoupili a též pozvou Sokol Newark.

Sokol Fuegner, L. I., měli velice pěknou návštěvu při veřejném cvičení 13. května, které se zdařilo od žactva až po starší bratry, jejich nástup, přesné řady a cvičení tajily divákům dech, odchod za zpěvu písně "Šla má milá na houby" byl bouřlivým nadšením dovršen.

Starosta děkuje bratřím a žádá je, aby se stále tyto čtyři jednoty držely pohromadě, společně pracovali, pokračovali ve cvičení a tím povzbudili ostatní jednoty, hlavně Sokol Newark.

Volba nového tajemníka se nekonala, žádána ses. Hronová, by si to zatím vzala na starost. Přijímá pouze do konce roku a ve výroční schůzi by byl zvolen některý bratr.

Pokladník žádá, by jednoty v župě psaly šeky neb poštovní poukázky pouze na jméno Eastern Division American Sokol Union. Tím schůze skončena. — Nazdar!

Květuše Hronová.

**BUY U. S. WAR BONDS
AND STAMPS!**

Župa Severovýchodní

SOKOL DETROIT, MICH.

Veliké, důležité dny prožili jsme a prožíváme v historické dnešní době, dny, naplněné radostí, uspokojením, též dny bolu a smutku. Ohromná skutečnost, ukončení války v Evropě s tak důkladným celistvým vítězstvím naplňuje nás všechny hrdostí a radostí. Národ náš ve staré vlasti je vysvobozen z krutého jařma nepřátel, je opět svobodou a radostně, spontánně vítá své osvoboditele, vojska spojeneckých národů amerických, anglických a ruských.

Úmrtí našeho presidenta, velikého přítele všech nás, Franklina Roosevelta, vyvolalo u nás smutnou, bolestnou náladu, plnou vzpomínek na historickou činnost a velikost tohoto světového předního muže. Každý srdečně lituje předčasného jeho skonu a vzpomíná.

Veliká sokolská dobrá věc se opět podařila a můžeme oznámiti, že náš Jarní trh, 29. dubna, byl veštranným, obrovským úspěchem. Podnik tento jasně ukázal tu dobrou, obětavou práci našich sester a bratří pro pomoc těm, kteří potřebují, ukázal i štědrý podporu celé naší českoslov. veřejnosti v Detroit a okolí, pro pomoc Sokolstvu ve staré vlasti. Morálně podnik ten vykonal mnoho, zcelil a posílil naši sokolskou ideu, povzbudil naši činnost a přivedl opět ku předu tu skutečnost, že společná práce, svorně vykonaná, přináší vždy ty nejlepší výsledky. Finančně podnik překonal všechno očekávání. Až posud čistý výtěžek jest přes \$2,250.00 a mnohé položky doposud nebyly vyúčtovány. Společný zábavní výbor Sokolů a Sokolic s dobrou činnou spoluprací cvičitelského sboru vykonal plánování a provedení podniku veliké dílo a jim dlužno vzdání všechnu pochvalu.

Celková podrobná zpráva bude uveřejněna v časopisech; až dosud můžeme sdělit, že hrubý příjem byl \$2,605.79, celkové vydání \$381.13, jsou však k dostání ještě některé peníze. Podnik vyznačoval se rozmanitostí, prodejem stánku s darovaným a sokolicemi zhotoveným zbažím, obsazování větších předmětů, což přineslo velkou část příjmů, mimo darů v penězích, zábavní podniky, střelnice br. Tittla, "Pitch till you win game", řízený cvičenci, hezký program, dvouaktovka veselé hry, korunování královny Jarního trhu, veselice při hudbě br. Kalivody, atd., inu velice pilný den. Kontest královny, jehož účastnilo se 7 cvičenek, byl krásnou věcí a děvčatům těmto, které po týdny sháněly 1 centové hlasy a při tom

tak skromně, že nechtěly, by uveřejněny byly výsledky jejich snažení, jistě patří náš dík a pochvala. Královnou korunována byla cvičenka Libuška Eisenstein, která docílila 14,106 hlasů. Druhé kontestantky jsou dle počtu hlasů: Irene Nechyba 3,325, Jean Hlavaty 3,155, Joan Akers 3,000, Betty Frish 2,557, Louise Sherik 2,362 a Marion Sherik 2,128. Královna i její dvorní družina byly na jevišti ceremoniálně korunovány br. starostou Jos. Kočišem a sestrou starostkou A. Kopeckou. Každá kontestantka obdržela vhodný dárek a všechny byly středem pozornosti do konce. Je nám skutečně radostí psát i tak úspěšném výsledku naší práce, která dává nám jistotu dobré činnosti budoucna.

Starí naši členové odchází. 1. května zemřel bratr Frank Bojas, původně člen T. J. Sokol Podlipný od r. 1906. Br. Bojas pocházel z drobného lidu v jihozápadních Čechách a jeho vůle, snažením vypil jeho život plně a účinně v té nejlepší naší činnosti, propagaci a udržení našeho života v této zemi. Za jeho skoro 4letého pobytu v Detroit br. Bojas byl úžasně činným na poli národním, spolkovém, byl vzorným účinným pracovníkem, který zanechal pro nás mladší příklad hodný následování. Pohřbu staříčkého bratra, který se dožil věku 76 let, účastnila se jednota s celou naší čl. veřejností co projev vděčnosti, dobré práce našeho bratra.

Na návštěvě dlel br. Walter Žitný, který ve schůzi byl nadšeně uvítán. Bratr ten byl v evropském bojišti a byl raněn. Nazdar!

A. Beneš.

Sokolice Detroit ztratily milou sestru Růženu Šimon 11. května. Odešla po krátké nemoci tam, kde je věčný klid, stejný pro všechny. Budeme postrádati dlouho její práci a veselost a pokračovati v krásné sokolské práci, kterou ona měla tak ráda. Tím uctíme památku její nejlépe. Čest její památce!

S přáním mnoha zdaru ve vaší práci,
Božena Eisner, jedn.

Ž u p a J i ž n í

ZÁPIS

ze schůze župního výboru ze dne 25. května 1945.

Přítomni bratři: Ben Pěvrátil, V. Kraft, L. O. Hošek, Míra Jurčík, Kos; sestry: Mary Filipec a Ella Nesuda.

Starosta br. Ben Pěvrátil zahájil jednání schůze o 9 hod. večer.

Následuje čtení protokolu z poslední schůze.

Dopisy: Čten dopis od A.O.S. Předsednictvo A.O.S. vyzývá všechny jednoty i členy ku podpoře poválečného fondu pro Čes. Obec Sokolskou.

Další dopis od Čsl. Legie v New Yorku. Zasilají pozvání na slavnostní akademii dne 26. května.

Za jednotu Ennis zasilá br. V. Lažnovský zprávu o činnosti z jednotě za 3 měsíce.

Oznámeno jednatelem, že pouze jednoty Dallas a Ennis zaslaly zprávy o jejich činnosti za poslední 3 měsíce.

Za jednotu Yukon, Okla., br. V. Yech oznamuje, že není možno vyslati nikoho do kursu tento rok.

Za jednotu Corpus Christi doporučena jednatelem br. Fr. Veselým sestra Anna Regmund do kursu AOS. Br. jednatel odpoví na tento dopis, že doporučení jednoty Corpus Christi přijato a sestra Anna Regmund bude vyslána do kursu AOS.

Za jednotu Dallas doporučeny sestry: Lorraine Převrátil a Ella Nesuda.

Br. L. O. Hošek podává tento návrh: Navrhuje, aby z jednoh, sdružených v župě, se přihlásily více než 2 posluchačky, by župa byla oprávněna ze svých fondů hraditi kandidátkám potřebné cestovné výlohy; přijato jednohlasně.

V další debatě hovořeno, by mladší členi brali větší účast v župním vedení; doporučeno povolati do župních výborů bratra Vlád'u Hoška, přáním našim jest, aby i další bratři a sestry následovali a tak pozvolna převzali vedení na sebe. Na to schůze skončena.

Anton Kos, župní jednatel.

DALLAS, TEXAS.

Milí čtenáři!

Jest nedělní podvečer. Jsem sama doma. Hlavou krouží sta myšlenek, které bych ráda dala na papír. Kde však začít? Úmrťim našeho milého presidenta, či nastolením nového, nebo utrpením lidu ve válečném pásmu? Kde jen začít? Vždyť úsměvem na tváři nepřekřičíme utrpení, které naši duši svírá, čteme-li neb vidíme-li ty ukrutnosti, které, oh Bože, ta vychvalovaná civilizace 20. století páše na lidu ubohém. Ne, o tom psát nebudu, mé pero je slabé. A přece nejsou všichni lidé zlí, jest jich mnoho hodných a těm se snažíme pomoci na všech stranách.

Dnes jsem byla na obědě v sokolovně. Každý měsíc se tam oslavují nějaké narozeniny, na které se sejde hezký počet návštěvníků. Ptáte se, kde na to vezmete

maso, cukr a jiné věci? Hm, táta Šil s jeho mámou jsou vyučení řezníci. Co my si hovíme v posteli, oni shání nějaké to dobytče po farmách, které farmář nemůže prodat na trhu, neb mu za to nechtějí dát jeho cenu. Doma to upraví, jiné ženy ošidí svou rodinu, přinesou různé saláty, pečivo a jest ihned dobrý oběd, který byste doma za 50 centů nepřipravili. Ptáte se, jaký užitek z toho? Kam ty peníze jdou? Tedy vám povím, a znáte mně už mnoho let, že jsem přísný kritik. Jdou na dobrou věc. Nejvíce na poválečný fond. Ukládají se na bance a až bude po válce, tedy se pošlou do staré vlasti, kde jich bude velice potřeba. Ano, každý cent je počítaný, vydání co nejmenší. Šla jsem ze Sokolovny o 5. hod. domů a už bylo přes jedno sto 20 dol. čistého výtěžku a ještě bylo jídlo v kuchyni. Tedy, kdo můžeš neb chceš pomoci, pomoz dnes, zítra možná bude pozdě, přijdi na tyto obědy. Jídlo jest dobré, ne drahé, a podpoříš dobrou věc.

Přijdu do Sokolovny na bingo. Stoly jsou v sále pokryté a na nich dobré zákusky. Je jda, už zase nějaká oslava. Prý ano, na přivítanou do civilního života vojínovi Henry Čejchanovi, který byl čestně s vyznamenáním propuštěn z námořní služby domů. Vrací se do svého sokolského hnízda a proto ta oslava. Jeho zdraví není dobré a není divu, byl jedním ze sedmi námořníků, kteří byli zachráněni z velké bitevnice, která byla nepřátelskou střelou na moři potopena. Vitáme ho znovu v náš kruh, vždyť jest to dosud dítě a už viděl tolik utrpení.

Ženy Šicího kroužku v Sokolovně měly velice pěkný program na oslavu jejich desetiletí. Návštěva pěkná, ale měla býti ještě větší, neb tyto ženy konají velice dobrou práci v této těžké době.

Na dalším zábavním programu jest několik pěkných pobavení. Na Den matek ženy v Sokolovně připravily hezký program, složený i z nečlenů.

20. května bude sehraána opereta "Karneval" v řadě Pokrok. Jest to veselá souhra promísená zpěvy, hudbou, tanci, jsem jistá, že se vám to bude líbiti, neb i jeviště jest ku každému jednání jinak upravené, k tancům zvláštní šaty objednané, tedy výpravné divadlo.

První neděli v červnu bude oslava postavení řádové budovy řádu Pokrok číslo 84 a druhou neděli v červnu bude velkolepá zábava s programem celodenním v řadě Jaro, číslo 130 v Sokolovně.

Prozařim Nazdar, příště více.

Ant. Ondrůšková.

—ON PAY DAY, BUY BONDS—

SOKOLSKÁ HLÍDKA.

Sestry a bratři!

Bylo mi uloženo sdělit s vámi návrh z poslední župní schůze konané 25. května, by každá naše jednotka v Texasu a Oklahomě snažila se pořádati důstojnou oslavu osvobození naší staré vlasti co nejdříve a čistý výtěžek z těchto oslav doporučujem, by věnován byl na sokolský poválečný fond naší Americké Obce.

Jak vám známo že župa Jižní ve své výroční schůzi pro tento účel povolila \$100.00 — a dar naší obce by měl býti dle naléhavé potřeby ovšem co nejdůstojnější.

Dále hlášeno našim bratrem jednatelem, že jen několik našich jednot o své činnosti zprávy zaslaly a ač divíme se, že nenajde se porůznu buditel naše harcovníky ku konání svých povinností probuditi, přec doufáme, že konečně se naše jednoty "rozhoupají" k činnosti.

Jednota sokolská z Corpus Christi přihlásila sestru A. Regmundovu do kursu Americké obce sokolské a z dallaské jednoty, kde se nyní pravidelně cvičí, též vypravena bude jedna aneb případně i dvě naše cvičenky. (Jména dosud nemohu prozraditi.) Cestovné výlohy budou hrazeny ovšem naší župou.

Ve schůzi župní vážně zabývali jsme se též otázkou, by do naší správy administracní zaúčtovány byly všude mladší síly a kde možno aby jim vedení našich těles postupně svěřeno bylo. Uznáváme, že tak jedině budeme moci zajistiti budoucnost našich jednot sokolských i abychom sami příkladem šli vpřed, bylo usneseno povolati do župního ústředí br. Vlád'u Hoška, od kterého doufáme, že bude reprezentovati naše mladší síly a trvale připoutá je k našemu snažení.

K oslavě 15letého trvání Jednoty Sokol v Corpus Christi, dne 17. června, župa Jižní, jak vám již známo, vyslala br. Fr. Rendla a mimo toho celá deputace vypravuje se k návštěvě této oslavy z našeho Dallas. Mnoho zdaru a pozdravy.

Bratru Jarkovi Košařovi a jeho družce, třeba opožděně, zasíláme tímto naše srdečné blahopřání za naši župu, Sokola Dallas a pak i sebe. buďte oba nám ještě dlouho zachováni!

Často mi připadá, že pakli v některých těch našich jednotách nejsou sestry a bratři schopni probuditi se ze své lhostejnosti, že by případně ti mladší, někteří z cvičenců, měli svolati schůzi a vybičnouti k zahájení třeba jen zábavné činnosti. Po případě někteří ti čilí jednotlivci by mohli dopsati nám, prosím, osobně, kde co a proč práce

vážne u vás. Budeme vám vděční a možno-li i pomůžeme ku předu.

Ku konci prosím, dovolte mi vás všechny zde upozorniti na článček o vzdělavatelské činnosti v posledním květnovém čísle Sokola na stránce 276, a i na článček "Pravda vítězí" v tom samém čísle na stránce 281, a pakli si oba článčky pozorně přečtete, pro dobro naší věci, budu vám za to velice povděčen.

Celý náš župní výbor děkuje Věstníku a redaktorovi br. Mouškovi za laskavé uveřejňování našich odstavců v Sokolské Hlídce. Všem vám zdar!

Ludva O. Hošek, župní vzděl.,
6002 Prospect, Dallas, Texas.

Považuji to za svoji svatou povinnost upozorniti vás v jednotách, abyste též jeden den v tomto svém žití laskavě zasvětili té památce našich mučedníků a věřte, že od srdce rád v ten večer bych s vámi byl, bych vám jak jen nejlépe mohl připoměl, jakého bezpráví spácháno bylo a jak snadno by nám mělo být, obětovati někdy něco z toho našeho blahobytu na usnadnění té bídy, do které tak mnoho z našich bratrů a sester uvrženo bylo.

Sestry a bratři v Texasu a Oklahomě, na svá místa, necht' ani v jedné naší jednotě sokolské na manifestaci radosti nad osvobozením vlasti naší nebudiž zapomenuto. Zdar vám všem!

Naše sestry mladé opět vydaly jedno číslo "Sokol Spotlight," pěkně upravené, již na župním stroji, a jim i sestře Ondrůškové, Rezkové i Valčíkové vyslovujeme náš dík za dopisovatelskou činnost.

Bratři Kučera a Rendl vydají se v krátkosti na svoji již oznámenou okružní cestu po našich jednotách a tu ještě jednou připomínám, abyste jim v osadách byli nápomocni.

Ochotníci naši (totiž naši umělci) sokolští budou vypomáhati při velké oslavě řádu číslo 130, SPJST., ku které laskavě přislíbena byla účast Hlavní úřadovny a redaktora věstníku v den 10. června.

My v župním ústředí věříme na kooperaci v osadách na každém vskutku pro nás cenném podnikání, i jest součinnost nejlepší to školou pro naši dorůstající generaci, jak v tom našem snažení, vydobývati si čestné postavení máme se doplňovati.

A nyní ruku na srdce, — čtete-li ve svých schůzích úvahy tyto psané pro vás?

Zdar vám váš,

Ludva Hošek, župní vzděl.

T. J. SOKOL DALLAS, TEXAS.

Jest mně smutnou povinností oznámiti vám, že ze středu sokolské rodiny nám velmi náhle odešla sestra Marie Kropťová. Dotlouklo její šlechtné srdce dne 23. února mezi 10. a 11. hod. dopolední. Ještě 22. ve čtvrtek odpoledne byla mezi námi v Kroužku českých žen v Sokolovně, kde se každého čtvrtku od 1. do 4. hod. scházíme a společně pracujeme. Příští měsíc v dubnu bude tomu 10 let, co tento K.Č.Ž. byl zde založen a ses. K. byla spoluzakladatelkou toho kroužku, který za těch 10 roků vykonal ohromný kus kulturní práce. Ale nemíním zde psáti o jeho desetileté působnosti. Ta bude brzy uveřejněna v našem texasském orgánu "Věstník", který vychází ve West, Tex. Toho dne jsme mluvily o programu, který má na starosti ses. M. Novotná pro naše 10. výročí. Sestra Novotná se ptala ses. K., zdá-li by také vypomohla. Její modré oči vnitřním smutkem zastřené se na nás zahleděly a pravila: "Nemohu. Na tento měsíc v těchto dnech připadá čtrnácté výročí úmrtí naší milé tetý sl. Anny Kropťové, dvanácté dospělého syna Jeníka. V květnu zase páté výročí Mařenky a v červnu šesté výročí naší Františky. A to mně bývá vždycky tak smutno . . ." Nenařadila se, že příští den už jí nic bolet nebude.

Rodina br. Václava Kropťy byla sto procentně sokolská. Sokolství bylo jejich náboženstvím. Br. V. K. byl dlouhá léta starostou zdejší jednoty Sokol Žižka a sloužil dosud jako místostarosta. Vždy se zúčastňovali všech sokolských podniků i veškeré národní práce. Zajížděli do jiných osad po Texasu, kde se odbyvaly sokolské slety, schůze a přibrali do svého auta nezištně ty, již by se rádi zúčastnili podniků. Všude byli mezi prvními nejen radou, ale i skutkem a kočovní sokolští cvičitelé bývali hostmi vždy vítanými, neb sestra K. ráda hostila.

Všechny svoje čtyři děti vychovali v duchu sokolském. Nejstarší dcera Anička, nyní pí. L. O. Hošek, bývala cvičitelkou a hrála divadlo. Nejmladší Mařenka, která se provdala za výborného borce, cvičitele Frantu Houžvičku, cvičila, hrála divadlo, zpívala a ovládala dobře hudební nástroj cello, (Anička piano, Františka housle). Hrávaly při sokolských programech trio. Ses. Olga Krutílková piano, náš syn Jeník housle, Mařenka cello. Shodou okolností náš syn Jeník, který se nalézá ve službě U. S. v hodnosti Lt. Com. už bezmála 4 roky, U.S.N. M. C. U. S. N. R., je narozen tentýž den, 8. listopadu 1914 jako M. K.

Rodina Kropťová se k nám do Dallas přistěhovala v roce 1920. Bydlí mezi námi celé čtvrtstoletí.

Rány osudu dopadaly těžce na manžele Kropťovy. V jejich tetičce jim odešlo mnoho. Bydlela s nima. Její šlechtná povaha a láska k bratrovi, švagrové a dětem bývala často balsámem na trhliny, které život zanechává. Vždy pohotová stála v řadách sokolských pracovníků a nebylo žádného národního podniku, kterého by se práci a finančně neúčastnila. Život je stálý zápas a boj. A rány odchodem dospělých dětí se těžko hojí.

Nejmilejší zábavou ses. K. byly její kytičky. Okol jejích domku každá píď země je osázená keři a květinami v pěkném souladu. Zračí se v tom uspořádání kus její umělecké duše, tam od nás z Moravského Slovácka, kde byla narozena v Kostelci r. 1885. V roce 1908 přijela do Galvestonu a brzy nato se provdala za p. V. Kropťu. Se svým manželem si dobře rozuměli, byli stejného citění a smýšlení, byl jeden druhému kamarádem nerozlučným, až smrt přetrhla ten svazek jejich.

24. února za velké účasti zdejších krajanů v kapli v záplavě krásných květin, které za živa tolik milovala, odpočívalo tělo její. Za sokolskou jednotu promluvil br. starosta B. Převrátíl a br. Frank Stránský st. vyzvedl význam a práci její mezi námi dobře volenými slovy, načež byla rakev s pozůstatky jejími odvezena do zdejšího krematoria k spopelnění. Zůstala zde svého manžela V. Kropťu, dceru pí. L. O. Hošek, tři vnuky, 2 hochy Hoškovy a Richarda Houžvičku, zetě br. L. O. Hoška. Vim, že žádná útěcha lidská vaši bolest nezhojí. Bude to jen čas, ten mocný těšitel všech. Ses. Kropťová i my všichni sestry a bratři Tě budeme postrádat. Čest památce Tvoji!

Božena Valčíková.

K uctění památky na místo květin mně odevzdali pro Sokolský poválečný fond: Br. a ses. Jim Pavelkovi z Ennis, Tex., \$5.00; po \$3.00: br. a ses. Jos. Valčíkovy, br. a ses. Jos. Vrlovy, sl. Carie Nevolová \$2.00, ses. Podhradcká \$1.00. Celkem 14 dolarů.

**BUY U. S. WAR BONDS
AND STAMPS!**

V San Francisku dují zdravé jarní větry, máme zde konferenci Spojeneckých národů a tož doufáme, že touto konferencí se světová atmosféra náležitě pročistí. Sdružené Čsl. Spolky v San Francisku a Oaklandu měly vzácnou příležitost si poslechnouti a seznámiti se v neděli večer dne 13. května s naší čsl. delegací. Navštívili nás: vůdce delegace, ministr zahraničí Jan Masaryk... čsl. velvyslanec, místopředseda delegace Vladimír Hurban s chotí; Dr. Jan Papánek, zplnomocněný ministr s chotí; Dr. Ivan Krno, zplnomocněný ministr; inž. Josef Hanč, gen. konsul z New Yorku; úředníci ministerstva zahraničí Dr. Vladimír Vochoč a Dr. Václav Beneš; tajemník velvyslanectví Dr. Ant. Obrdlík; úředník čsl. inforamční kanceláře v N. Y. Dr. Er. Štunc, a náš čsl. konsul Bohuš Beneš, sekretář delegace s chotí. Po zahrání americké a československé hymny delegace byla počastována pravou českou večeří, zásluhou našich obětavých sokolek, a aby dojem byl úplný, zahrál br. Čížkovský směr. nár. písní "Pod Vyšehradskou skálou". Na konsula p. B. Beneše přišla pak úloha představití vzácné hosty. Jan Masaryk mile překvapil zmínkou v naší sokolovně, že jest již 39 let členem Sokola a že musíme všichni dbát tu demokratickou svobodu udržet. S díky za vše, co dosud bylo americkými Čechy a Slovaky vykonáno, br. Masaryk vyzývá k další neúnavné pomoci. Paní Hurbanová a Papánková se nám představily lahodnou slovenštinou a všichni delegáti měli cosi pěkného a důležitého nám říci, takže věříme těm našim "Doctorům" v jejich vůli a schopnosti, zvednout drahou matku vlast zase na nohy. Zmíniti se také dlužno o znamenitě přednesené básni vlastenecké čsl. vojenským přidělnicem ve Washingtonu, majorem Steinbachem a pěknou řečí přítele Československa (News comentatora) A. Gaetha. Br. J. Novotný pak poděkoval všem delegátům za návštěvu a byl zaslán prostřednictvím konsulátu pozdravný dopis presidentu Československé republiky p. Ed. Benešovi k osvobození vlasti a návratu do Prahy.

Nazdar!

Joseph Čížkovský, dopisovatel.

**BUY U. S. WAR BONDS
AND STAMPS!**

Na loď dne 14. dubna 1945.

Milí bratři a sestry!

Prosím, abyste přijali výraz nejhlubší účasti ve Vašem nezměrném bolu nad naším skonem Velkého Presidenta a největšího syna amerického národa F. D. Roosevelta.

Bolest Vaše je i bolestí naší, neb nikdo lépe neocení Jeho Velikost, než my, jimž byl druhým Presidentem a Velkým otcem.

Jeho památka bude ctěna celým našim národem, jako památka prvního presidenta T. G. Masaryka.

V hlubokém zármutku

R. Lukaščík
za Č.O.S.

Ta Vaše krásná jména, nikdy nám nebyla tak drahá, jako v době naší opuštěnosti. Když nám bylo nejhůře a mnohdy zdálo se, že vše je nad naše síly, byli jste to Vy, kteří pozvedali naše klopící se hlavy. Milí a nám tak drazí bratři a sestry, my věřili ve Vás od prvních dnů mnichovských, kdy světem opuštěni byli jsme vydáni na milost a nemilost našim vrahům. Vaše slova, Vaše výkřiky k svobodnému světu, my čítali doma po 15. březnu z Vašeho Amerického Sokola, nám různými cestami dopravovaného, čítali jsme, jako písmo svaté. Byli jste to Vy, kteří na dalekém západě zažehli jste světlo naděje a my ze tmy zoufalství opouštěli milovaný domov a spěli přes steré nebezpečnosti tam, odkudž zářila zář Vaší pochodně.

Milí bratři a sestry! Jsem již padesátník, zanechal jsem v tom germánském pekle manželku a tři syny. Šest let o nich nevím ani toho nejmenšího; jsem již starý "kozák", prošlý mnohý protivenstvím a zkoušený osudem dostatek, ale slzy se mně derou do očí, když píši tyto řádky se zaslzenými zraky ve v zpomínkách na Vás.

Až doma, shledám-li se se svými nejdražšími, až vykonám vše, co bude po mně Sokolstvo žádati, pak — pak zbude ještě jedna povinnost, — jedno přání — abych mohl Vám osobně za vše poděkovati a se stiskem ruky pohlédnouti do Vašich předobrych zraků.

Věřím, že i to mně bude dopřáno.

S ukončením těchto řádků tlumočím pozdravy a díky všemu bratrstvu a sestřám Amerického Sokolstva, zejména celému předsednictvu. Vzpomínám zvláště bratří: Konečného, Jelínka, Košaře, Čermáka a jiných.

Prosím Vás také, abyste ukončili zasilky Vašeho "Amerického Sokola", neb končí již údobí přítomnosti v zahraničí. Armáda na-

še je již snad touto dobou na pochodu k hranicím naší vlasti a bratři letci budou ji jistě brzy následovati.

Milý bratři a sestry, končím tyto řádky ve vzpomínce na Vás, kteří sice mořem oddálení, ale srdci tak blízkými jste nám po těch strašných šest let vždy byli a také povždy zůstanete.

Vám oddaný

R. Lukaščík,
člen výboru Č.O.S.

Župa Jižní, Dallas, Texas.

T. J. Sokol Corpus Christi, Texas.—Schůze 2. neděle v měsíci ve 3 hod. odpo. Starosta: Rudoř Troubil, 218 Glendale Drive; jednatelka: Venuše Kučerová, 1936 Ayers St.

T. J. Sokol Žižka, Dallas, Texas.—Schůze 2. neděle v měs. ve 3 odpo. v Sokol Hall, 3700 Carl St. Starosta: Ben Převrátil, 7923 Daytonia Dr.; jednatel: Anton Kos, 5781 Mercedes St.; náčelník: Josef Kos, Ennis Market, Ennis, Texas; náčelnice: Mary Filipce, 3104 South Blvd., Dallas, Texas; vzdělavatelé: Josef Vytopis, Ennis, Texas, a Fr. Rendl, 2022 Second Ave., Dallas, Texas.

T. J. Sokol Karel Havlíček Borovský, Ennis, Texas. Schůze 4. neděle v měsíci ve 2 odpo. ve vlastní sokolovně, 2 míle východně od Ennis. Starosta: Jerry Zázvorka; jednatel: W. F. Lažnovský, c. o. Nehi Bottling Co.; vzdělavatel: Jos. Vytopil.

T. J. Sokol Floresville, Texas.—Schůze 1. úterý v měsíci.

T. J. Sokol Fort Worth, Texas.—Schůze 3. čtvrtek v 8 hod. večer v sokolovně, 3221 N. W. 28th St. Starosta: Anton Jirk, R. 1, Box 286, Smithfield, Texas; jednatel-náčelník-vzdělavatel: Jan Bečan, 2011 Clinton, Fort Worth, Texas.

T. J. Sokol Galveston, Texas.—Schůze jednou měsíčně v domově u členů. Starosta: Josef Cihlák, 526—11th St.; jednatelka: Hedvika Stanovská, 4702 "Q" Ave.

Sokol Houston.—Schůze 1. pátek v měsíci v síni řádu Štefánik. Starosta: Jarka Odehnal, 406 Archer St.; jednatel: Jan Kelarek, 5348 Nolda St.

T. J. Sokol San Antonio, Texas.—Schůze 2. čtvrtek v síni č. 2427 S. Brazos St. Starosta: Louis Dressler, 122 Dullnig Court; jednatelka: Marie L. Kallus, 2227 S. Brazos St.; náčelník: Louis Dressler; náčelnice: Hilda Balvín; vzdělavatel: Ferd. Malý.

T. J. Sokol Yukon, Okla.—Schůze 1. neděle odp. Starosta: John Kouba, Banner, Okla.; jednatel: Václav Yech, Yukon, Okla.; náčelnice: Anna Smrčka, Yukon, Okla.; náčelník: Albert Stejskal, Yukon, Okla.

T. J. Sokol Praha, v Prague, Okla.—Schůze 1. pondělí v sokolovně. Starosta: Fr. Kučera; jednatel: Cyrill M. Sádlo.

Župa Pacifická, San Francisco, Calif.

T. J. Sokol Los Angeles, Calif.—Schůze 2. sobotu ve spolkové místnosti Sokola, 2421 W. Washington Blvd. Starosta: Václav Olisar, 2015 N. Serrano Ave.; jednatel: Antonín Bílý, 6605 Gaviota Ave., Van Nuys, Cal.; náčelník: Karel Chmelf, 5910 Ernest Ave., Los Angeles, Cal.

T. J. Sokolice Los Angeles, Calif.—Schůze 2. sobotu v sokolské místnosti, 2421 W. Washington Blvd., Los Angeles. Starostka: Anna Pavel, 1522 N. Henmore Ave., Los Angeles, Cal.; jednatelka: Louise Nekudová, 2214 Euclid Ave., Santa Monica, Cal.; náčelnice: Emily Olišarová ml., 2015 N. Serrano Ave.

T. J. Sokol San Francisco, Calif.—Schůze 3. pondělí v 8 večer v Sokol Hall, 739 Page St. Starosta: Ant. Khoutek, 538 Ladley St.; jednatel: Jos. Čížkovský, 650 Sanchez St.; náčelník: Fr. Višek, 1435 Thousand Oak Blvd., Albany, Calif.; náčelnice: Olylie Pranc; vzdělavatel: Jos. Čížkovský, 650 Sanchez St., San Francisco, Calif.

T. J. Sokolice San Francisco, Calif.—Starostka: A. Khoutek, 538 Ladley St.; jednatelka: Helen Trnovský, 526—5th Ave., San Francisco, Calif.

T. J. Sokol Scio, Ore. — Schůze 1. neděle v měsíci v 8 hod. večer v síni ZČBJ. Starosta: Edward Rubesh; jednatelka: Helena D. Krosman; náčelník: Jerry Faltus; vzdělavatel: Ignác Faltus.

T. J. Sokol Portland, Ore.—Schůze 1. čtvrtek v sokolovně, 1416 S. E. Duke St. Starosta: Karel Wirostek, 6528 N. E. 22nd Ave.; jednatelka: Agnes Teplý, 2947 N. E. 24th Ave.

Sokol Seattle, Wash.—Schůze 3. čtvrtek v měsíci. Starosta: Ant. Kusák, 1303 Rainier Ave.; jednatelka: Mildred Zila, 1006 Columbia Ave.

T. J. Sokol Fresno, Calif.—Starosta: Johnny Rajskep R. 9, Box 345; jednatelka: Vicky Maslowski, Rt. 2, Box 735; náčelník: Jan Pokorný, Rt. 1, Clovis Cal.; náčelnice: Vickie Prudek, R. 1, Box 400, Clovis, Calif.

**FOR VICTORY
BUY
UNITED STATES
WAR BONDS
AND STAMPS**

ADRESÁŘ AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ.

AOS. A JEJÍ ODBORY:

Předsednictvo AOS. Schůze poslední pondělí v měsíci. Starosta: Karel M. Prchal, 2419 S. Scoville Ave., Berwyn, Ill.; jednatel: Václav Konečný, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.; náměstkové: Jar. J. Zmrhal, Jos. Sýkorová; pokladník: Jos. Falta.

Peněžní poukázky, at' už Money Orders anebo čeky, bud' teč vystavovány na jméno AMERICAN SOKOL UNION, k osobním čekům nutno připojit 10c v poštovních známkách na změnu. Adresa na všechny záležitosti pro Předsednictvo AOS.: American Sokol Union, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Názeľnictvo AOS. Názeľník: Jarka Jelínek, 1412 W. 18th St.; názeľnice: Kate Danko, 4955 Henderson Ave.; jednatelka: Hilda Jelínková, 1412 W. 18th St., Chicago, Ill.

Ústřední vzděl. sbor A. O. S. Schůze 3. pondělí v měsíci v úřadovně Výk. výboru. Předseda: Jar. J. Zmrhal, 2426 S. Sawyer Ave., Chicago 23, Ill.; vzdělavatel: Jarka Kořaň, 3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Ústřední věstník "Sokol Americký".—Redaktor: Jarka Kořaň, 3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

ŽUPA VÝCHODNÍ, NEW YORK, N. Y.

Ústřední výbor. Schůze třetí pondělí v měsíci v Sokolovně, 420-424 E. 71st St., New York, N. Y. Starosta: Josef Gregor, 1317 First Ave., New York City; jednatel: Josef Kolman, 1194 Brook Ave., New York 56, N. Y.

Názeľnictvo: Názeľník Jos. Szama, 425 E. 69th St., N. Y. C.; názeľnice Anna Svátek, 44-09—25th Ave., Astoria 3, L. I., N. Y.

Dopisy, týkající se různých odborů, zasílány bud' teč na jednatele oněch výborů.

ŽUPA SEVEROVÝCHODNÍ, CLEVELAND, O.

Výkonný výbor župy Severovýchodní. Starosta: Jan Tichý, 6114 Ridge Rd.; jednatel: Anton Svoboda, 5286 Broadway. Schůze 2. sobotu v měsíci v Sokole Čech-Havlíček na Wendell Ave.

Názeľnictvo mužů: Názeľník: Frank Krátký; jednatel: Fr. Kundáček, 3438 W. 98th St. Schůze konají se poslední pondělí v měsíci v 8 hod. večer v sokolovně na Wendell Avenue.

Názeľnictvo žen: Schůze každé 2. pondělí v měsíci v 8 hod. večer v Sokole Čech-Havlíček na Wendell Ave. Názeľnice: Vlasta Šebková, 3539 Hildana Road; místonázeľnice: Ann Škoda a Eliška Peřková; vedoucí dorostenek: Cecilie Antoř; vedoucí žákyň: Máňa Šíma; vedoucí her a jednatelka: Vívlan Lacina, 3241 W. 44th St.

Vzdělávací sbor župy Severovýchodní: Vzdělavatel: Anton Svoboda, 5286 Broadway. Župní orgán, "Věstník sokolské župy Severovýchodní", měsíčník, 15501 Broadway, Bedford, Ohio. Redaktor: Anton Svoboda, 5280 Broadway, Cleveland, O.

ŽUPA STŘEDNÍ, CHICAGO, ILL.

Ústřední výbor: Schůze každou 3. středu v měsíci v Sokole Chicago, 2345 S. Kedzie Ave. Starosta: Břetislav Vanek, 5445 S. Kedzie Ave.; náměstka: Mařka Radvanovská; jednatelka: Clara Štichová, 1438 S. 61st Ct., Cicero, Ill.; pokladník: Jos. Brouk, 2345 S. 56th Ave., Cicero, Ill.

Názeľnictvo župy Střední koná schůze každou první středu v měsíci v 8 hodin večer v Sokole

Chicago, 2345 S. Kedzie Ave. Názeľník: Joseph Regner, 2522 S. Hamlin Ave.; I. místonázeľník: Ed. Linhart, 2424 S. 56th Ave., Cicero, Ill.; II. místonázeľník: George Kaláš, 2545 S. Hamlin Ave., Chicago, Ill.; jednatel: Frank Vorel, 1342 S. 61st Ave., Cicero, Ill. Členové názeľnictva:

Názeľnictvo žen župy Střední: Schůze se konají každý 2. pátek v měsíci v 8 hodin večer, v Sokole Chicago. Názeľnice: May Konečná, 1833 S. 56th Ct., Cicero, Ill.; I. místonázeľnice a vedoucí dorostenek: Lillian Šrámková, 3212 S. Harding Ave.; II. místonázeľnice a vedoucí žactva: Zdeňka Tintěra, 2111 S. 59th Ct., Cicero, Ill.; zapisovatelka: Máňa Jenček, 3423 S. Euclid Ave., Berwyn, Ill. Členky názeľnictva: Marie Fuka, Irene Marek, Mildred Svoboda, Bobbie Růžička, Rosa Lejhanec, Blanche Tuma, Violet Doubek, Eleanor Navrátil.

Vzdělávací sbor župy Střední: Předseda:

ŽUPA ZÁPADNÍ, OMAHA, NEB.

Ústřední výbor koná své schůze každé druhé pondělí v 8 hodin večer v síni Těl. Jed. Sokol Omaha, S. 13th St., Omaha, Neb. Starosta: Š. Rokůsek, 1932 S. 16th St.; jednatel: Jos. Tománek, 1708 "B" St., Omaha, Neb.

Názeľnictvo. Názeľník: Fr. Kopecký, 2401 "Q" St.; názeľnice: Frances Hulač, 5324 Seward St. Schůze 1. středu v měsíci večer.

Vzdělávací sbor: Š. Rokůsek, 1932 S. 16th St., předseda.

ŽUPA SEVERNÍ, ST. PAUL, MINN.

Ústřední výbor: Schůze každý první pátek v měsíci v síni Č.S.P.S. v 8 hod. večer v St. Paul. Starosta: Josef Pavlíček, 1767 Juliet Ave., St. Paul 5, Minn.; jednatel: Frank R. Vaněk, 1245 Lincoln Ave., St. Paul; názeľník: Frank Verner, 989 Scheffer Ave., St. Paul; názeľnice: Mildred Pleva, 487 St. Clair St.; vzdělávací odbor: Marie Svanhauser, 957 Scheffer St.

ŽUPA JIŽNÍ, DALLAS, TEXAS.

Ústřední výbor v Dallas, Tex.: Starosta Ben Pře-vrátíl, 7923 Dayton Ave.; jednatel Anton Kos, 5731 Mercedes St.; pokladník: Will. A. Nesuda, 3522 Frank Ave. Schůze 4. pátek večer v Sokolovně na 3706 Carl St. Všechny dopisy zasílejte pouze na jednatele.

Názeľnictvo: Názeľník Josef Kos, Ennis Market, Ennis, Texas; názeľnice Mary Filipec, 3104 S. Boulevard, Dallas, Texas.

Vzdělávací sbor: Vzdělavatel Joseph Vytopil, Ennis, Tex., Fr. Rendl, 2022—2nd Ave., Dallas, Tex.

ŽUPA PACIFICKÁ, SAN FRANCISCO, CAL.

Ústřední výbor: Starosta: Vojta Pláčil, 1212 Page St., San Francisco 17, Cal.; jednatel: Jos. Čížkovský, 650 Sanchez St. Schůze se konají v Sokol Hall, 739 Page St., každé 3. pondělí v měsíci v 8 hodin večer.

Názeľnictvo. Názeľník: F. Višek, 1435 Thousand Oak Blvd., Albany, Cal.; názeľnice: O. Prince, 424 W. Almond St., Compton, Cal.

Vzdělávací sbor: Vzdělavatel a dopisovatel: Jose Čížkovský, 650 Sanchez St., San Francisco 14, Cal.